

DESPUES DE LA HUELGA

El problema es general

Se habla con sobrada ligereza de minas, de fabulosas ganancias y de inicuas explotaciones, relacionándolo con Bilbao. Y además, creen muchos, y lo creen mal, que en Bilbao, todo el mundo es minero, y de las minas vive.

Por desgracia para Bilbao, los tiempos en que explotaba los célebres rubios, con ley de más de 80 por 100, han pasado, y hoy, hasta a las antiguas escombreras hay que recurrir, para lavar minerales que antaño eran despreciados. La ley baja, el precio del hierro baja también por la competencia que le hacen otros ricos criaderos recientemente descubiertos y explotados, las nuevas minas son pagadas a precios fabulosos, y los negocios que antes eran enormes, se convierten hoy en negocios industriales. En Bilbao, desentendadas las cuatro grandes Compañías extranjeras, no llegan a la decena los propietarios de minas, queriendo esto decir, que Bilbao es hoy más industrial que minero, aun cuando sus industrias hayan nacido al amparo de la riqueza minera.

Es frecuente hablar de quien se enriqueció con las minas; pero nadie de quienes en las minas se arruinaron. A cientos hay por ahí Compañías mineras que no han dado dividendo, ni lo darán en mucho tiempo, y a cientos andan por las calles, y todos los conocemos, quienes en las minas perdieron sus fortunas. Y siendo esto cierto, indubitado, preciso será al hablar de minas, y de mineros, y de minerales, pongamos las cosas en sus verdaderos términos, sin olvidar que con las minas sucede lo que con América: vuelven de allí muchos con millones; pero ¿y los millares que allí se quedan enterrados y los millares que acá tornan como se fueron?

Cierto es que en Bilbao se han hecho unas cuantas fortunas con las llamadas minas; cierto también que en Bilbao ha habido épocas de grandioso esplendor; pero no es menos cierto que esos tiempos pasaron, y que el mercado de metales no es hoy lo que fue antaño, ni como antaño se vienen las minas a las manos. Las grandes fortunas de Bilbao no son sólo mineras, y junto a quienes en el hierro hallaron su riqueza, se encuentran a cientos quienes en América la buscaron, y quienes en el mismo Bilbao se enriquecieron con la industria, con el comercio, con la banca y con la especulación.

Será mister por lo tanto no incurrir en lamentables errores, y no olvidar lo que antes decía: que las minas dan y quitan, que no se puede estudiar el problema con datos parciales, y que las minas no son hoy lo que eran hace una veintena de años, cuando Bilbao era la señora del mercado del hierro, e imponía con sus célebres rubios el precio a todo el mundo.

Hoy por hoy, la situación es clara. Bilbao ha sido tomado como campo de experimentación por los socialistas revolucionarios, desde que D. Pablo Iglesias se ha lanzado al campo de la rebeldía, y en Bilbao operan, para ver si operando en Bilbao, logran triunfar en toda España. Aprovechando el ambiente de hostilidad—hay que decirlo todo—que contra Bilbao han creado en tiempos pasados media docena de borrachines enriquecidos, y que a Bilbao hicieron más daño que todas las huelgas; creando un ambiente falso contra Bilbao en fuerza de hacer creer que allí impera una plutocracia tiránica; haciendo antipáticos a los industriales y a los propietarios; divulgando que en Bilbao reina la miseria y la justicia no existe; pintando a los ricos como verdugos y a los obreros como víctimas de una infame explotación, han creído que influirían en toda España, que pesaría sobre el ánimo del Gobierno, y que con una huelga bien administrada y bien pregona a los cuatro vientos, ganarían la batalla. Apuntaban a Bilbao para hacer blanco en toda España, y creían que mediante un falso ambiente, harían despreciable al capital, y merecedor de toda clase de concesiones al trabajo.

Esa y no otra es la verdad. Desde Febrero venían preparando la huelga, en Marzo ya lo sabían en el extranjero, y en Abril eran conocidas hasta las fechas. El programa era claro: provocar la huelga en Bilbao, enviar los hijos a otros lugares invocando la caridad, crear movimiento de solidaridad en toda España, iniciar una hábil campaña de desprestigio y de conmisericordia, y llegar al Parlamento con un ambiente de opinión favorable a toda demanda obrera. Tal ha sido su táctica, y en ella les han secundado hábilmente muchos que seguramente no han meditado acerca de lo complejo del problema, que no han comparado Bilbao con el resto del mundo, que no se han tomado la molestia de estudiar el problema en su aspecto general, que no han visto más que el aspecto local, y que no se dan cuenta exacta de que en el problema que ahora se va a discutir, se ventilará, no el porvenir minero de Vizcaya, sino el porvenir industrial de toda España.

Una mina! La mina para mí, y para cuantos el problema estudien, es lo secundario si solo como negocio es estudiada. Pero es lo principal, si como fuente de riqueza se estudia.

La mina, es el ferrocarril, la industria de carga, la navegación, el comercio de carbón, el trabajo de millares de obreros, la difusión de riqueza, los ingresos para el Tesoro. Y como fuente de riqueza debe ser estudiada.

Suponed una mina que extraiga un millón de toneladas y calculad por ejemplo que la extracción de la tonelada valga tres pesetas. Pedid un aumento de dos reales en tonelada y matais el negocio, porque la mina no puede soportar una nueva carga de 500.000 pesetas.

¿Habéis arruinado al propietario? No. Habéis hecho otra cosa peor. Habéis hecho que no vivan los obreros, que los ferrocarriles tengan cinco ó seis millones de pesetas menos, que los barcos pierdan un millón de toneladas de carga, que una riqueza de 14 ó 15 millones de pesetas no se difunda, que los millares de hombres que esos millones se reparten, a la miseria sean condenados.

El propietario nada perderá. No ganará. Pero no ganar no es lo mismo que perder. Por eso ya hablan los propietarios de cerrar las minas, porque preferible será no ganar, que perder, si las cosas llegan a donde los obreros, ó mejor dicho los que los manejan, dicen que van a llegar.

Bilbao, con mineral rico, cerca del mar, podría soportar un aumento de céntimos y una disminución de jornada; pero ¿y el resto de España? ¿Y esas minas que tienen un arrastre de más de cien kilómetros, que equivale a cinco y a seis pesetas, agravado con carga de vagón y carga de barco en malas condiciones? ¿Y esas minas que en cuanto baja el mineral un par de chelines tienen que cerrar? ¿Y esas otras que aun con el «modus vivendi» actual no reparten dividendo, y trabajan por no despedir a los obreros?

No, no es la mina lo que se cierra, ni al propietario a quien se arruina. Se arruina a mucha gente, y son muchas las industrias que se cerrarían el día que sea imposible explotar la riqueza minera de España.

Por lo que a Bilbao se refiere, no será mal cálculo el suponer en unos 70 millones de pesetas lo que cada año ingresa por venta de mineral. Y esos 70 millones, no es que vayan a los bolsillos de los propietarios de las minas. La extracción, el cargue, el arrastre en tren, el transporte en barco, el canon a los propietarios, la ganancia de los comisionistas y de los contratistas, los impuestos y los seguros se reparten esos 70 millones, difundiendo más tarde entre el grande y entre el pequeño comercio, que de ello vive y con ello progresa.

Yo no puedo llegar a decir, y no creo que haya nadie que pueda decirlo, si Bilbao puede soportar un recargo de 100 por 100 en el precio de extracción del mineral; pero aun cuando lo pudiese soportar por su privilegiada condición, no sería argumento legislativo, porque la excepción no hace regla, y porque el problema a discutir no es localista, sino general; y no para Bilbao, sino para toda la España minera.

Ni aun a título de excepción puede ser estudiado Bilbao, por ser Bilbao. Y no puede serlo, porque la minería vizcaína se ha difundido de tal modo por el resto de España, que rara será la zona minera donde no sean halladas las iniciativas y los capitales vizcaínos, que unas veces han encontrado riqueza y otras han encontrado la ruina. ¿Y acaso no han creado riqueza nacional esos vizcaínos? ¿Y acaso no han realizado labor patriótica impidiendo que, como otras, fuesen a manos extranjeras esas fuentes de riqueza, las de Teuel, por ejemplo? ¿Es que por dar una lección a los soberbios, bilbatinos, como algunos dementes dicen por ahí, va a ser arruinada la minería española?

No. Yo creo que la razón se abrirá camino, y que el buen sentido imperará, comprendiendo gobernantes y gobernados, obreros y patronos, que estos problemas deben ser tratados sin pasiones y mirando solamente al interés de la Nación, porque mirarlos de otro modo equivaldría a una ruina nacional. Ciertamente que hay abusos parciales; cierto también que en algunos casos el atropello ha existido; pero eso no tiene nada que ver con el problema en general que ahora se discute, y que no es otro que el de saber hasta dónde puede llegar en sus concesiones el patrono, y hasta dónde tiene derecho de llegar en sus exigencias el obrero. La excepción, repito, no hace regla, y con excepciones no se puede argumentar cuando se trata de problemas de carácter general.

Podrán los obreros ó sus directores pretender que sea Bilbao la norma para la resolución del problema; pero el Gobierno está en el deber de no tolerarlo, dejándose sorprender, comprendiendo que el problema es más complicado de lo que parece, y que solamente puede ser abordado estudiándolo en general, para llegar a soluciones armónicas, que permitan vivir a todos: lo mismo a las industrias derivadas de la minería, que a los obreros que en ellas trabajan, sin olvidar nunca los riesgos que las explotaciones mineras llevan consigo, y que cuando los patronos se arruinan y pierden sus fortunas en una mina, no se les ocurre nunca a los obreros ayudarlos con aumento de horas de trabajo y con disminución de horas de jornal.

El problema no es local, y por no serlo, resuélvase sin acordarse de Bilbao, y mirando sólo al interés supremo de toda España, porque otra cosa sería un verdadero crimen, que produciría la ruina de intereses que merecen ser defendidos, aun cuando otra cosa crean media docena de pseudo revolucionarios, y otra media docena de corifeos que los adulan.

JUAN DE ARAGON.

TEMA DEL DIA

LA MEDICACION '606'

(DE NUESTRO REDACTOR)

Nuevas impresiones.—En qué se basa el tratamiento.—Cómo se descubrió.—Qué es el «606».—Técnica de su preparación.—Dosis y efectos que produce.—Peligros que tiene.—Sus resultados terapéuticos.—La opinión sensata.—Estadísticas diversas.—El Congreso de Koenigsberg.—Escasez de ampollas.

El maravilloso descubrimiento de Ehrlich preocupa tan hondamente a la opinión, que no sólo en las revistas profesionales, sino en los diarios políticos de gran circulación aparecen todos los días columnas enteras dando cuenta del resultado de las experiencias.

Realmente, se trata de un gran progreso científico, llamado a producir una gran revolución en la ciencia de curar. Todo cuanto se diga es poco.

Yo ya me ocupé de él semanas pasadas, reflejando opiniones que oí en las clínicas de Suiza y en algunas de Lyon y Burdeos.

Ahora continuaré mi labor de divulgación, estudiando con algo más detalle el nuevo método terapéutico, haciendo un poco de su historia y dando a conocer de paso los resultados curativos que se observan aquí en París, donde se aplica desde hace tiempo y donde trato de adquirir unas ampollas del tan preciado remedio.

El «606» es un arsenobenzol, cuyo descubrimiento se debe a una larga serie de estudios complicados de terapéutica experimental, realizados en el laboratorio de Francfort.

Al lado de la inmunoterapia, que busca la curación de las enfermedades por sus mismos agentes patógenos, se elabora una ciencia que pudiera llamarse nueva, y que progresa a pasos de gigante; refiérome a la quimioterapia. Ella tiende a aniquilar los gérmenes morbosos por la acción de sustancias químicas de estructura relativamente simple, bien destruyéndolos ó bien dificultando su multiplicación. Este problema, que parece sencillo a primera vista, reúne un enorme número de dificultades; hace falta encontrar un cuerpo que se fije sobre el parásito y le mate sin dificultar el funcionamiento de la economía ni ejercer ninguna acción tóxica sobre el organismo.

En las enfermedades debidas a protozoarios (tripanosomas, espirilos y espiroquetas), las experiencias siempre han sido orientadas desde el principio al lado de los compuestos arsenicales, y así antes del célebre «606» se da el caso de contar en la terapéutica, gracias a este desarrollo gradual y sistemático de los derivados del arsénico, cuerpos como el atoxil, la arsacetina y la hectina.

Ehrlich concibió el «606» tratando una enfermedad tripanosomiasis a los burros y a los caballos, mediante unas inyecciones que él llamaba «418». Le ayudó luego muy eficazmente en sus estudios Bertheim y Hata, médico japonés este último y ayudante que fue de Kitasato. También colaboraron con fortuna en su obra, realizando los trabajos de experimentación, Herxheimer, director del Hospital central de Francfort; Wechselmann, Michaelis y Blaschko.

El «606», preocupación de médicos y profanos, es un polvo amarillo claro que se conserva en ampollitas cerradas a la lámpara en dosis de 30, 40 y hasta 70 centigramos, que son las más empleadas.

Antes de inyectarse el organismo requiere una larga y delicada serie de operaciones. Cada experimentador tiene su técnica. La que yo he visto emplear es la siguiente:

Se echa la cantidad prefijada de la sal en un mortero esterilizado y con una pipeta graduada se le añade una solución de lejía de sosa al 20 por 100, diluyendo luego ambos cuerpos lo mejor posible. A continuación se les adiciona un centímetro cúbico de agua esterilizada y cuatro ó seis de suero de Hayem, neutralizando en seguida con escrupulosidad el preparado.

Todo esto requiere una gran paciencia, y en que esté el líquido inyectable más ó menos ácido ó alcalino depende de que experimenten los enfermos más ó menos dolor.

El reactivo de prueba puede ser una sola gota de fenoltaleína vertida sobre el preparado ó simplemente el papel de tornasol. Si resulta muy alcalino el «606», entonces toma el color rojo y hay que añadir más gotas de ácido acético glacial, y si está muy ácido precisa echar un poco más de lejía de sosa.

Las inyecciones pueden ser intravenosas y subcutáneas; en las primeras la sal se diluye lo menos en 200 centímetros cúbicos de líquido, por evitar embolias. Más empleadas son las segundas, siendo el sitio de elección la región glútea ó la escapular.

Yo he visto poner algunas a mi querido amigo el doctor Sanglier, afamado especialista, colaborador de Julien en la obra *El temible mal*, que tanto éxito alcanzó en España el invierno pasado.

Poco tiempo después de la inyección, el enfermo siente, en el sitio del pinchazo, una sensación de quemadura y malestar, menor, desde luego, que la que producen los calomelanos;

hay un poco de fiebre, apenas nada, excepto en las intravenosas, en que la temperatura sube a 38, 39 y hasta 40 grados.

Aquí, en París, por prudencia, se tiene a los enfermos cinco ó seis días en cama. Cítase el caso curioso de que la mujer tolera peor las inyecciones que el hombre.

No es un medicamento inofensivo que puede administrarse impunemente a todo el mundo, como se ha llegado a decir; todo al contrario, requiere una dosificación escrupulosa y un estado general bastante bueno del sujeto que se someta al tratamiento.

Como prueba elocuente de sus grandes contraindicaciones, copiaré párrafos de una carta que el propio Ehrlich dirigió el otro día a *Le Journal*:

«Hace falta, en efecto, mucha prudencia y una precaución extraordinaria para aplicar, de una manera racional, el «606». Todos los enfermos atacados de enfermedades cerebrales, arterioesclerosis ó lesiones cardíacas, no se deben someter de ningún modo a mi nuevo método; en ellos está absolutamente contraindicado.

«Además debo decir que el tratamiento por el «606» no lo hemos fijado todavía completamente. Aun tenemos que proseguir las experiencias.»

Los resultados observados por esta terapéutica magna esterilizante, como le han dado en llamar, realmente son soberbios, maravillosos. Hay algunos casos que a mí me han asombrado, sobre todo por la rapidez de las curaciones. Una sola inyección ha sido suficiente. El efecto resolutorio del arsenobenzol parece, pues, desde luego más maniifiesto y más rápido que los del mercurio y del yoduro potásico.

Puede considerarse como una gran conquista para la ciencia el descubrimiento del profesor Ehrlich; llena indicaciones preciosas en los primeros periodos de la avariosis, y, por lo tanto, disminuirá la contagiosidad de este mal, tan extendido por la tierra. Ahora, que, como dije el otro día, no hay que entusiasmarse, exagerando la nota. Una cosa es que el «606» sea un colaborador insustituible del mercurio, como yo creo, y otra cosa el que haya suplantado con ventajas, bastando una sola inyección de este arsenobenzol para la esterilización completa del organismo, para la destrucción de todos los espirochetos; en una palabra, para la curación ideal del padecimiento.

El día de mañana, probablemente sí, eso será; se ideará tal vez un «610» ó un «650»; pero hoy por hoy tenemos sólo que incluirle como indispensable remedio en el tratamiento intensivo abortivo del mal que nos ocupa. Así, pues, a todo avariosico en primer periodo se le debe inyectar en seguida de primera intención el «606». Seguir luego el tratamiento por el mercurio, y a la tercera ó cuarta semana, volverle a poner otra nueva inyección del suero de Ehrlich.

En París se ha fantaseado mucho sobre la utilidad del tan discutido procedimiento, ensalzando muchos su perfección ideal, sin dudar a fuer de reclamo. Desde Francfort me consta que se han mandado aquí muchas ampollas; pero, con toda seguridad, sólo un 10 por 100 de ellas han llegado a los hospitales. Las demás cayeron en los dominios de la consulta privada, y por cierto con excelentes resultados pecuniarios, pues por poner algunas de ellas sé yo que se han cobrado 500 y hasta 1.000 francos. ¿No justifica esto muchos de esos artículos tan excesivamente enoñásticos?

El doctor Sanglier me enseñó dos casos curiosos de recidiva, y se mencionan un 5 por 100 entre todos los conocidos, probablemente atribuidos a pequeñas dosis empleadas. Además, los resultados obtenidos con transformación de reacción positiva de Wassermann (que no es tampoco muy patonómica) respecto a este «606», son muy discordantes. Schreiber cita un 90 por 100 de casos; Gerome, un 60; Wechselmann, un 100 por 100, y Neisser y Kuznitzky, sólo un 44 por 100.

¿Durará mucho tiempo en el organismo esta reacción negativa? No se puede precisar. Tampoco en la mayoría de sitios se llevan estos estudios como debieran. Aquí en París, por ejemplo, noté en el Hospital Cochin, uno de los que vi días pasados, que enfermos sometidos a este tratamiento, a los ocho ó diez días de creerse curados, se les envía a sus casas. ¿No os parece esto obrar con demasiada precipitación?

Un Congreso médico se celebró anteayer, precisamente en Koenigsberg, donde el profesor Ehrlich dio cuenta de su trascendental descubrimiento, oyendo una ovación caurosísima.

Neiser tomó la palabra y aconsejó muy cuerdamente aplicar el «606», combinado con las preparaciones mercuriales, no sin antes elogiar como se merece el nuevo y maravilloso medicamento de acción tan rápida y decisiva.

Desde luego constituye, vuelvo a repetir, un progreso colosal en la Medicina, que dentro de un mes, probablemente, ya estará generalizado en el comercio.

Las ampollas las prepara una casa de productos químicos de Höchst, a quien Ehrlich cedió la patente de explotación.

El sabio no deja de recibir diariamente centenares de cartas de todos los países, pidiéndole el ambicionado suero; pero a ninguna oferta puede complacer. Las materias químicas que entran en su composición se han agotado, y ahora se ve hasta en la imposibilidad de facilitarlas hasta a sus mismos auxiliares.

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA.

Paris 22 septiembre 1910.

Los Jóvenes Egipcios se reúnen en Bruselas

BRUSELAS. En vista de que el Gobierno francés, cediendo a las indicaciones de su aliada Inglaterra, ha prohibido se celebre en París el Congreso de los Jóvenes Egipcios, éstos han venido a Bruselas, y ayer celebraron la sesión de apertura de la Asamblea.

El presidente, Mohammed bey Ferid, dió las gracias a Bélgica por su hospitalidad. Dijo que la nación francesa no es responsable del acuerdo de su Gobierno y envió a la República un saludo fraternal.

Dijo que los ingleses desnaturalizan los hechos y enmascaran la verdad cuando hablan de Egipto.

Censuró las palabras pronunciadas por Roosevelt contra los egipcios.

Aseguró que Egipto marcha hacia la libertad y que nadie sabrá ni podrá detenerle.

Afirmó que el programa del partido de los Jóvenes Egipcios se sintetiza en estas palabras:

«Evacuación y Constitución.»
«La liberación del valle del Nilo—añadió— es un derecho natural que nadie puede discutirnos.

Egipto quiere recobrar su puesto entre las naciones, puesto que perdiera a causa de los imperialistas ingleses y de los financieros cosmopolitas.

¿Es que porque el Egipto está atravesado por el Canal de Suez debe continuar dominado por Inglaterra?

El interés internacional exige que Egipto no esté ocupado por nación alguna.

El interés internacional reclama la neutralización de Egipto, bajo la égida de todas las Potencias.

La cuestión egipcia será llevada al próximo Congreso de la Paz.

Y los congresistas que al mismo concurrían podrán decirnos si estamos ó no en nuestro derecho al pedir nuestra independencia soberana.»

Luego, el orador explicó los planes de los Jóvenes Egipcios.

Estos implantarán, al día siguiente de la evacuación, un sistema constitucional.

Dijo que su primer cuidado sería reconstituir la Hacienda egipcia, en manos hoy de funcionarios que no tienen en cuenta los intereses del pueblo.

Terminó refutando las acusaciones de incapacidad lanzadas sobre el pueblo egipcio, y diciendo:

«Sabremos llegar a la libertad sin renunciar a la independencia.»

Después fué dada lectura de cartas y telegramas de numerosas personalidades extranjeras.

Los viajes de «La Correspondencia de España»

BRUSELAS. Durante el día de ayer, los excursionistas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA visitaron la Exposición, deteniéndose en el pabellón español, que les gustó muchísimo.

Pasaron un día muy agradable, admirando las bellezas y curiosidades del gran certamen internacional.

ECOS

Del *Journal de la Santé*:
«I. Dupouvirot, sintiéndose muy enfermo a consecuencia del alcoholismo, consulta a un médico, que le somete a un tratamiento.

—Sobre todo, fíjese usted—le dice—en que se trata de un veneno muy fuerte. Hay que ir gradualmente.

II. Dupouvirot envía la receta a la botica y compra un cuentagotas.

III. Empieza por pequeñas dosis, que luego va aumentando.

IV. Poco a poco, el veneno descolora el vino.

V. Finalmente, ya no queda en el vaso sitio nada más que para el veneno. Dupouvirot está curado.

VI. Acude a dar las gracias al médico, y le pregunta, para recomendarlo a sus amigos, qué medicamento era aquél.

—Agua—contesta sonriendo el doctor.

MILKA

SUCHARD

CHOCOLATE CON LECHE

MUY NUTRITIVO Y DE RICO PALADAR

AGENCIA PUERTA DEL SOL 5. MADRID

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLÍTICA BALKÁNICA

Austria negoció el acuerdo turcorrumano

Indicios.

VIENA. Parece fuera de duda que ha sido la diplomacia austriaca la negociadora del acuerdo turcorrumano.

En un artículo oficioso, la *Neues Wiener Tageblatt* reconoce que hay una fuerte identidad de intereses entre el Reino rumano y Turquía.

Dice luego que Turquía se basta, sin embargo, para contener a Bulgaria.

Después añade: «Poniendo sobre el tapete la cuestión de los intereses turcos y rumanos, los órganos de la Triple Alianza quieren, sin duda, llevar a los tres Estados eslavos a una alianza antiturcorrumana».

Pero este juego ha fracasado siempre, porque los intereses búlgaros son distintos a los de Serbia y Montenegro.

Este artículo demuestra que la convención turcorrumana es una derivación de la Triple Alianza.

Este artículo demuestra que la Convención contrapesa de la adhesión indirecta del Japon a la Triple Alianza.

Todos los indicios permiten asegurar que la tortuosa diplomacia del barón de Aerenthal ha sido la que ha procurado esta alianza.

El viaje del ministro de la Guerra rumano a Constantinopla, el rodeo que hizo en su viaje último el gran visir Hakkí pachá, rodeo que tuvo por causa la necesidad en que se veía dicho personaje de ir a Marienbad; las recientes demostraciones amistosas, los artículos últimos de los diarios turcos y rumanos, son pruebas concluyentes de que la Convención venía siendo gestionada desde hace tiempo.

La acción austriaca es de determinación fácil.

El Emperador Francisco José, que sólo envió a Fallières el gran cordón de San Esteban, hizo caballero al Príncipe heredero de Rumania, Fernando, de la más ilustre Orden austriaca.

El Archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando ha ido a Bucarest, capital de Rumania, acompañado de la Princesa de Hohenberg, que fue colmada de honores.

El Rey de Rumania anunció que vendría a Viena, y si no ha podido hacerlo, ha sido a causa del mal estado de su salud.

Por otra parte, públicos son los lazos de amistad que unen hoy a Austria y a Turquía.

El barón de Aerenthal no ha ocultado nunca a nadie que venía acariciando la idea de hacer ingresar a Turquía en la Tríptica.

Los oficiales turcos admitidos en el ejército austriaco son numerosísimos.

Así, pues, la Convención turcorrumana es el preludio de la entrada de Turquía en la Tríptica.

Pero como ésta perjudicaría mucho a Italia, témesse aquí que el Gobierno de Roma, viéndose en posición falsa, afloje aún más los lazos que le unen a Austria y Alemania.

También teme la Ballplatz (Cancillería austriaca) que el peligro una a los tres pueblos eslavos de los Balcanes y a Grecia.

Y entonces, Europa quedaría dividida en dos grupos de naciones.

De un lado formarían Alemania, Austria, Turquía y Rumania.

De otro, Rusia, Inglaterra, Francia, Grecia, Bulgaria, Serbia y Montenegro.

Italia figura en la Tríptica; pero es casi seguro que, en caso de una guerra, rompiera con sus aliadas y ayudara al segundo grupo de naciones.

Tribunales

El agresor de un diplomático.

PARIS. El proceso que se sigue al súbdito austriaco José Seraphin por su agresión contra el diplomático M. Segesser, primer secretario de la Legación de Suiza en Francia, se verá muy pronto en juicio oral y público.

El sumario ha quedado terminado ayer.

La agresión, como recordará el lector, se realizó en el mes de junio último y M. Segesser resultó levemente herido del pistolazo que le soltó Seraphin cuando salía de su oficina.

La víctima no conocía al agresor. Sometidos ambos a un careo, han estado conformes en esta circunstancia y en todos los detalles del delito.

El hecho será calificado de tentativa de homicidio, porque Seraphin ha declarado que, en efecto, si no mató a Segesser, no fue por falta de voluntad.

Esta saña contra un desconocido parece, a primera vista, revelar un caso de locura.

Sin embargo, no es así. Varios médicos acaban de reconocer al criminal y todos se muestran acordes en que está en pleno uso de sus facultades mentales.

¿Cuál fue, pues, el móvil del atentado? Los antecedentes de Seraphin lo explicarán, aunque de ningún modo lo disculpan, ni lo atenuan siquiera.

Seraphin, que tiene ya cerca de sesenta años, fue en su juventud oficial del Ejército austriaco y luego pasó al servicio de Rusia, tre Rusia y Turquía.

Hizo carrera, llegó a pertenecer al séquito del Czar y a que éste le confiara algunas misiones diplomáticas reservadas. En una de ellas fue indicado y el Gobierno ruso le expulsó de su territorio.

Refugiado en Suiza, se acercó al ministro plenipotenciario de Rusia para pedirle justicia. El Sr. Jadowski, que era entonces el representante de Rusia en la confederación helvética, fingió interesarse por él, pero le engañó y consiguió subrepticamente un decreto expulsándole también del territorio suizo.

Exasperado Seraphin, disparó un tiro al ministro Jadowski, sin alcanzarle.

Las autoridades suizas le declararon loco y fue conducido, en 1905, a un manicomio, donde permaneció recluido durante tres años.

Consiguió evadirse; pero la diplomacia suiza le descubrió y nuevamente fue enviado al manicomio, de donde huyó otra vez en 1909, viviendo oculto en París hasta el día en que agredió al primer secretario de la Legación.

José Seraphin declara que tenía resentimientos con la diplomacia suiza, por los tormentos a que injustamente le había sometido, y que había resuelto vengarse de ella, dando muerte al primer diplomático suizo que encontrara a su alcance.

Por esto agredió impunemente a M. Segesser, que ni de vista le conocía.

Proceso sensacional.

BERLIN. En los Tribunales de Stuttgart se verá muy pronto un proceso, llamado a despertar gran sensación.

Una noble y rica dama, la Sra. Fetzer, su hijo y su mayordomo están acusados del asesinato de una linda muchacha de diez y seis años, llamada Ana Held.

Servía Ana como doncella en la magnífica casa de la Sra. Fetzer, que reside en Heldenheim.

Un día, la chica desapareció de improviso; pero como la interesada había manifestado a algunas amigas el deseo de ausentarse, y como la Sra. Fetzer afirmaba que había salido de su casa la doncella, por haber encontrado mejor colocación, no extraña la desaparición a nadie.

La sorpresa fue grande cuando recientemente descubrieron el cadáver de la joven bajo un montón de piedras.

Llamados a declarar la Sra. Fetzer y su hijo, incurrieron en tal confusión, que pronto despertaron las sospechas del juez.

El delito parece ya casi aclarado. Créese que el joven Fetzer sedujo a Ana Held, y después, para hacer desaparecer las huellas de la seducción, fué convencido por su madre de que no había otra solución que la muerte de la muchacha.

Finalmente, por encargo de sus amos, el mayordomo fué el ejecutor material del crimen.

Sin embargo, el mayordomo, niega; la señora Fetzer, vacila, y las declaraciones del joven Fetzer no han sido todo lo explícitas que era necesario.

Toda la opinión pública de Alemania se ha interesado vivamente por el descubrimiento de este crimen.

HECHO INAUDITO

El crimen de un ciclista

PARIS. En Camphin, cerca de Bailleux, fué encontrada por un guarda rural una bicicleta abandonada en la carretera.

En las cercanías había huellas de sangre. Internóse el guarda por los campos, siguiendo las huellas, y descubrió el cadáver de un anciano, llamado Laiguel, y de sesenta y ocho años de edad.

En la garganta tenía el muerto clavado todavía el cuchillo.

El guarda sorprendió y reconoció a un muchacho que en aquel momento saltaba sobre la abandonada bicicleta y huía a toda velocidad.

Este muchacho, llamado Francisco Zoutte, fué detenido a las pocas horas.

En su declaración incurrió en varias contradicciones y en evidentes inexactitudes. Dijo, por ejemplo, que había ido por la carretera de Camphin porque estaba citado con un tío suyo, y este tío ha declarado que no era verdad.

Finalmente, las pruebas contra él eran tantas y tan abrumadoras, que el ciclista se vió obligado a confesar su crimen. El había sido, en efecto, el matador del viejo Laiguel.

Lo más terrible del caso es el móvil del crimen.

El joven Zoutte ha declarado con el mayor cinismo que había asesinado al anciano porque éste no se apartaba con toda la prisa necesaria cuando él solía pasar en bicicleta por aquel camino.

La indignación pública, al tener conocimiento de hecho tan salvaje y de declaración tan inaudita, se aborrotó grandemente y la multitud se dirigió al Juzgado en manifestación hostil, costando gran trabajo a las autoridades evitar que fuera agredido, al salir del Juzgado, el autor del crimen.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Catástrofe ferroviaria.

ROSTOF DEL DON. Comunican de Vladí-Caucaso que han chocado en aquella estación dos trenes de viajeros, resultando muchos muertos y heridos.

Choque.—Seis muertos.

NUEVA YORK. En Trypton, población del Estado de Indiana, chocaron un coche de viajeros y otro de mercancías del ferrocarril eléctrico de la Unión Traction, resultando seis personas muertas y seis heridas graves.

SOBRE EL TIBET

Disputas de exploradores

A las disputas entre Cook y Peary parece que va a seguir una polémica ruidosa entre otros dos exploradores. Son éstos Sven Hedin y Savage Landor.

Este último, uno de los exploradores ingleses más famosos de los tiempos presentes, acaba de regresar de un viaje al Tibet y ha publicado el relato de sus aventuras.

Entre otras afirmaciones, Savage Landor ha declarado haber descubierto las dos principales fuentes del gran río Brahmaputra, uno de los cuatro mayores del mundo.

Pues bien: el gran viajero sueco Sven Hedin, en una carta que se ha hecho pública, acaba de rectificar «algunos errores del señor Landor». De esas dos fuentes principales del Brahmaputra, una de ellas, la del Norte, fué ya descubierta en 1865, y la otra, la meridional, no está en el sitio donde él la ha colocado.

Finalmente, el Brahmaputra no ocupa, en la clasificación de los ríos, el cuarto lugar, sino el décimosexto.

Después del sistema hidrográfico, se rectifica el orográfico. En este orden, las aseveraciones de Mr. Savage Landor no salen mejor libradas de la crítica de Sven Hedin. El explorador inglés afirmaba haber «ajado astronómicamente los puntos principales de la cordillera Gangri, a la cual se le quiere llamar ahora Transhimalaya».

Según Sven Hedin, «las montañas Gangri son solamente una pequeña parte del inmenso sistema orográfico del Transhimalaya». Por otra parte, Mr. Landor, que no ha ido allí, según lo demuestra el mapa lleno de errores que ha publicado, mal ha podido fijar astronómicamente los puntos principales.

Y, como estas rectificaciones, hace Sven Hedin otras varias.

Cierto es que conviene no olvidar que mister Savage Landor terminaba un reciente artículo con este final:

«El viajero sueco Sven Hedin ha confirmado últimamente estos descubrimientos que yo hice diez años antes que él.»

CONTRA EL KAISER

Final del Congreso de Magdeburgo

Norte y Sur.

BERLIN. Ayer terminaron las sesiones del Congreso de Magdeburgo.

Los delegados sudistas, vencidos por los del Norte, infinitamente más numerosos que ellos, han vuelto a ocupar sus puestos, pero no han intervenido en los últimos debates.

No consideran que puedan tener consecuencias prácticas los acuerdos tomados contra ellos por la mayoría de los congresistas.

Su caudillo, Frank, ha dicho a los redactores de los periódicos berlineses:

«Como el presupuesto de Baden es votado por dos años, no habrá conflicto hasta dentro de diez y ocho meses.»

Y de aquí a entonces ocurrirán muchas cosas.»

Kolb, otro bodenés, ha dicho, por su parte, que si los diputados sudistas fuesen excluidos un día, bastaría que se dirigiesen a sus Federaciones, que los apoyan, como se sabe, para, conforme al reglamento del partido, reingresar en éste.

La sesión de la mañana de ayer fué consagrada a escuchar el informe de la ponencia parlamentaria.

El diputado Noske leyó dicho trabajo.

He aquí algunos párrafos del mismo:

«Llegamos al Congreso con las manos vacías.

El Reichstag no se ha ocupado más que de las cuestiones financieras.

Los partidos burgueses, divididos acerca de los impuestos, unieronse, sin embargo, para votar los nuevos gastos militares.

Y estos nuevos gastos han elevado la deuda del Imperio a 5.000 millones.

Este informe parlamentario anual será el último que leamos ante los delegados socialistas antes de las elecciones de 1912.

Para el Gobierno, el Parlamento es un mal, cuya única función es la de procurar el dinero porque «los instrumentos coronados del Cielo» no pueden obtenerlo.

Los hombres que, según dicen, dependen de la gracia de Dios, sólo saben apoderarse del dinero del contribuyente, sin preocuparse de que estamos en una época en que, a causa de la carestía de la vida, el alimento de las poblaciones es insuficiente.

Es poco probable que el Reichstag viva todos los días de su existencia.

Y no lo disolverá un teniente con diez soldados, como ha dicho Oldenbourg, sino el mismo canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg.

Y debemos congratularnos de ello.

Porque, según se adelante la fecha en que los partidos burgueses tienen que rendir sus cuentas al pueblo, así se adelantará, asimismo, la fecha de nuestra victoria.

El pueblo alemán está siendo tan engañado y explotado desde 1907, ha recibido tantos golpes en el estómago, a guisa de testimonios de gratitud, que la mayoría nacional de las últimas elecciones no se dejará burlar otra vez.

Si el Gobierno se interesara por los males del pueblo, convocaría al Reichstag inmediatamente y discutiría con él los medios de disminuir la carestía de la vida

Y le convocaría, además, para protestar contra el régimen personal y absoluto proclamado en Koenigsberg.

De nuevo Guillermo II suscita, tanto en el exterior como en el interior, la inquietud y la incertidumbre.

Pero creemos fundadamente que en la patria alemana el aire es irrespirable para las ideas defensoras del derecho divino.

Es la clase obrera quien hará de Alemania un país libre y democrático.

A la declaración de la realza instituida por la gracia de Dios responderemos pidiendo el establecimiento de la República.

Diremos al pueblo que no confíe por más tiempo sus destinos a los «instrumentos coronados del Cielo».

El pueblo germánico es al fin mayor de edad. El sistema absolutista debe desaparecer.

Nuestro lema en las próximas elecciones será esta frase:

«La voluntad del pueblo es la ley suprema.»

Todos los congresistas, tanto del Norte como del Sur, aplaudieron con entusiasmo.

Por la tarde hubo otra sesión en la que se acordó, tras discusiones breves, que los socialistas sostengan las Cooperativas de consumo, que son una arma excelente contra los intermediarios que encañecen la vida.

Bebel y Singer fueron reelegidos presidentes del Comité supremo.

El presidente dió por terminadas las tareas del Congreso, declarando que los socialistas del Norte y del Sur siguen unidos y lucharán juntos, no obstante las diferencias de criterio exteriorizadas en los debates.

Los congresistas cantaron, en pie, *La Internacional*, y se separaron luego.

GUERRA Y MARINA

Consejos de guerra en China.

LONDRES. Un telegrama de Pekín da cuenta de que en China se han establecido los Consejos de guerra, que pronto empezarán a funcionar, para entender en los delitos militares.

La causa ocasional de esta medida ha sido los desmanes cometidos por los generales Lin y Chang con ocasión del reclutamiento de soldados en Canton.

El virrey de Canton denunció a ambos generales, que fueron sometidos a la jurisdicción ordinaria, pero en el ejército chino esto provocó gran disgusto, porque los soldados no se consideran seguros contra los atropellos de sus jefes, mientras éstos no tengan otra sanción que la jurisdicción civil.

De ahí que, por iniciativa de algunos altos jefes, el Príncipe Tsai Tao se haya dirigido al Regente, consiguiendo de él un decreto instituyendo los Consejos de guerra.

El decreto ha sido muy bien recibido entre el ejército del Celeste Imperio.

LOS ESTRENOS DE PARÍS

«L'enfant du mister», de Alevy y Jouliot, ha obtenido en el Palais Royal, donde acaba de estrenarse, un gran éxito de risa.

He aquí el argumento, según lo refiere Adolphe Aderer en «Petit Parisien»:

«Carlota es modista. Sabiendo que su amante, Gaston Durandin, va a casarse, quiere impedir la boda. Es amiga de un antiguo comediante, Montorgueil, al cual pide consejo para este caso. ¿Qué hacer? En el taller de Carlota se ve el retrato de un arrogante capitán de navío. La modista, que compró esta fotografía, la enseña como la de un pariente suyo, un tío, el comandante Dupont-Dugard. Pónese Carlota de acuerdo con un tal Augusto, casado con Clemencia: la Clemencia de Augusto. Este matrimonio tuvo un niño, bautizado con el nombre de Felipe Augusto. El actor Montorgueil, después de una «detenida meditación», resuelve su plan: alquilar, durante algunas horas, al matrimonio Augusto-Clemencia su «orror», y disfrazándose él mismo de oficial de Marina (el comandante Dupont-Dugard) presentará el «hijo del misterio», a Gaston Durandin, diciéndole:

«Caballero, no puede usted abandonar al hijo, ni a la madre: Cumpla usted su deber.»

Desde entonces el «vaudeville» se lanza—no siempre a todo vapor—por un camino de peripecias, graciosísimas muchas de ellas, y otras algo embrolladas. Surgen nuevos personajes. Desde luego, el hombre del retrato, el verdadero comandante Dupont-Dugard, que había olvidado pagar el alquiler, el casero embarga sus muebles y efectos y los pone en la calle, entre ellos el retrato del inquilino. Aparece Tancredo, un pobre enamorado de la prometida de Durandin; Moche, un viejo israelita, de acento tedesco muy pronunciado; Lecuisard, perseguidor de muchachos-jóvenes, y a quien el Gobierno, en premio de sus virtudes, nombrará juez de paz.

Huelga añadir que, al final, los dos Dupont-Dugard, el verdadero y el falso, hallanse frente a frente; Montorgueil confiesa su superchería, Tancredo hereda una fortuna y se casa con su amada; Durandin vuelve a unirse con Carlota y el «hijo del misterio» es devuelto a sus padres efectivos.»

Este nuevo «vaudeville», como queda dicho, ha sido aplaudidísimo.

El eminente actor italiano, Ermete Zacconi, que nunca ha trabajado en la capital francesa, dará una serie de representaciones en el Teatro Antoine, durante el mes de enero próximo.

Así lo dicen estos días los periódicos italianos.

Zacconi ha anunciado que, entre otras obras, representará «Los espectros», «La muerte civil», «El pan ajeno», «El disonesto» y «Don Pedro Caruso». Es decir, todas las obras de su repertorio en que más se luce.

Es de suponer que, a pesar del exclusivismo sistemático de los franceses, Zacconi obtendrá en París el grandísimo éxito a que tiene derecho.

EN LOS BALKANES

INQUIETUD EN BULGARIA

BERLIN. El periódico ministerial *Lokal Anzeiger* publica un despacho de su corresponsal en Sofía, diciendo que en Bulgaria ha producido viva inquietud el convenio militar turcorrumano.

Añade el corresponsal que Rumania está dispuesta a adquirir gran preponderancia en el Mar Negro, y que para ello está dispuesta a abrir créditos, a fin de gastar 250 millones en la construcción de una poderosa escuadra.

La opinión pública en Bulgaria está exaltadísima por estas noticias, y pide al Gobierno del Czar Fernando que tome sus medidas de previsión para defenderse contra cualquier contingencia.

MISCELANEA

¿La hija del Kaiser, futura Emperatriz de Austria?

En los Círculos políticos corre el rumor de que están muy avanzadas las negociaciones para que en plazo breve se celebre el matrimonio de la Princesa Victoria, hija del Emperador de Alemania, con el Archiduque Carlos Francisco, llamado a ser Emperador de Austria, el día en que fallezca el Archiduque Francisco Fernando, actual heredero del Trono.

Sin embargo, son muchos los que creen difícil que el Emperador Francisco José dé su asentimiento a una alianza tan estrecha entre los Habsburgos y los Hoenzollern, que puede traer por consecuencia el hecho de que la dinastía Hoenzollern se entronice en Austria-Hungria.

Más detenciones.

LISBOA. La policía ha detenido a dos torneros en metal, fabricantes de los tubos encontrados en la travesía de la Paja de esta capital.

Sindicatos disueltos.

SARAJEVO. El Gobierno ha disuelto los Sindicatos de empleados.

Dicha medida ha causado gran excitación.

A Bruselas.

PARIS. Los aviadores Mathieu y Lorian han salido en aeroplano del campo de maniobras de Issy-les-Moulineaux, a las seis y dos minutos y seis y nueve, respectivamente.

Han tomado vuelo con dirección a Bruselas, llevando un pasajero a bordo cada uno de ellos.

Moinjier a París.

PARIS. Comunican desde Tánger a *L'Echo de Paris* que el general Moinjier ha salido de Casablanca con dirección a esta capital, para entrevistarse con el ministro de la Guerra y solicitar sea reforzada la actual guarnición de los fuertes de Chaula, que se halla mermada a consecuencia del envío de tropas al Sur, pues las tribus vecinas de los territorios ocupados fomentan la agitación entre los moradores de éstos, a quienes predicaban la hostilidad contra los franceses.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Aplazamiento.

LISBOA. Se ha publicado un real decreto disponiendo que las Cortes no vuelvan a abrirse hasta el día 12 de diciembre próximo.

El alcalde de Roma.

ROMA. Al enterarse de la carta dirigida ayer por el Papa al cardenal vicario acerca del discurso que el alcalde de Roma pronunció el día 20, éste envió a los periódicos una carta en la que explica que en el mencionado discurso lo que pretendió fué poner de manifiesto el contraste entre la Roma de antaño y la de hoy, contraste que, a juicio suyo, hace notar aún más la carta de Pio X.

Añade que no ha faltado al respeto debido a la opinión ajena ni a los imprescindibles derechos de la conciencia individual.

Termina diciendo que si ha infringido las leyes, responderá de ello ante los Tribunales, y que si ha faltado a los deberes de su cargo, le juzgarán los ciudadanos; pero que no le reprocha su conciencia ofensa alguna a la religión, y que, sin mediación de nadie, responde directamente ante Dios de su conducta.

AVISOS ÚTILES

GRAN VIA

Liquidación de las existencias de la Exposición de muebles de Riesco, s. Fuencarral, 41 por traslado a Alcalá, 35.

RECOMENDAMOS los chocolates, callos y tés de J. Diez y Diez.

BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS CATÓLICOS

La manifestación en proyecto

LA MANIFESTACIÓN EN BILBAO

Controversia con el capitán general.

BILBAO. (Sábado, noche.) A consecuencia del levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales, la Junta Católica se ha reunido a las once de la mañana. Han concurrido los congresados en que, tratándose sólo de ejercer el derecho que concede el artículo 13 de la Constitución, que constituye una de las garantías que acaban de ser restablecidas, y no obstante el mantenimiento del estado de guerra, que ninguna relación tiene con el ejercicio de aquel derecho, procedía insistir en llevar adelante la manifestación proyectada.

A este fin ha visitado inmediatamente al capitán general una Comisión, compuesta de los Sres. Orde, presidente; Abechuro, representante de los nacionalistas en la Junta; Oleaga, carlista, y Urquijo, independiente. El capitán general ha recibido afectuosamente a los comisionados.

La conferencia ha sido muy larga. En ella se ha analizado detenidamente la aplicación que podía tener al hecho concreto de la proyectada manifestación el artículo 1.º del bando del capitán general, que sigue vigente.

Concluyó el general declarando que no podía autorizar ni negar la manifestación, pues el asunto correspondía exclusivamente al Gobierno.

Como la Comisión considera indudable que el Gobierno solicitará el informe del capitán general y se atendrá a lo que éste le diga, ha preguntado si podía autorizarle una opinión concreta.

Aunque eludió amablemente la contestación, se deduce claramente que el general es enemigo de autorizar la manifestación en Bilbao, y así informará seguramente al Gobierno, siendo fácil que aconseje que se autorice la celebración del acto en otro punto de Vizcaya.

Hablando con el gobernador.

Los comisionados han visto después al gobernador civil.

Esta autoridad, que también les ha recibido afablemente, ha dicho:

—Como estoy en situación de reemplazo, nada puedo contestar a ustedes.

Después les ha ofrecido dar cuenta de la petición al Gobierno.

Y los señores de la Comisión han ofrecido, por su parte, dirigirse también al Gobierno.

Telegrama al Sr. Canalejas.

Después de las dos conferencias referidas ha vuelto a reunirse la Junta.

En vista de que el capitán general no ha negado terminantemente el permiso, y teniendo en cuenta que restablecidas las garantías constitucionales es inquestionable el derecho de los católicos, la Junta ha acordado dirigir al Sr. Canalejas el siguiente telegrama:

«La Junta católica de Vizcaya solicita y obtiene del gobernador civil permiso para celebrar una manifestación en Bilbao el día 2 de octubre, con anterioridad a la suspensión de las garantías constitucionales.

Restablecidas éstas hoy, hemos entendido, con la ley en la mano, ser evidente nuestro derecho a manifestarnos pacíficamente, a pesar de la original situación creada por el disfrute de las garantías constitucionales manteniendo el estado de guerra.

Acaba la Junta de venir ahora a visitar al capitán general y al gobernador civil, solicitando la ratificación del permiso.

El gobernador civil contesta, como es natural, que en estado de guerra no puede conceder el permiso.

El capitán general nos dice que no puede contestar a nuestra solicitud, por ser cuestión que corresponde al Gobierno.

A los nos vemos precisados a acudir, ya que está visto que tiene retenida V. E. la autoridad en todas sus instancias, solicitando se sirva hacernos saber si en el estado actual de guerra se nos consiente demostrar en público el anhelo de los católicos de Vizcaya, que son la mayoría de sus ciudadanos. (Siguen las firmas de todos los individuos de la Junta.)»

Se reanudan los trabajos.

Firme en su persuasión de que realizará un derecho legítimo, puesto que se disfruta actualmente de las garantías constitucionales, la Junta católica ha acordado continuar con el mayor entusiasmo todos los trabajos de organización, hace un mes suspendidos.

Como consecuencia de ese acuerdo, a la una de la tarde han salido ocho automóviles del Patronato de Obreros, donde están las oficinas de la Junta.

Iban en ellos comisionados de la Junta con la misión de recorrer los pueblos de Vizcaya, hacer pública la resolución adoptada y agitar la opinión católica.

Circular a los párrocos.

Asimismo se ha acordado enviar a todos los curas párrocos de Vizcaya la circular siguiente:

«Bilbao 24 de septiembre de 1910.

Señor cura párroco de...
Muy señor nuestro y distinguido amigo:
Terminada la huelga minera que motivó la suspensión de las garantías constitucionales, acaban de ser restablecidas éstas en todo el territorio de Vizcaya, con lo que hemos vuelto a la normalidad que nos permite llevar a la práctica nuestra tan decidida gran manifestación el día 2 de octubre.

Mañana, en los mismos ocho automóviles antes referidos, los comisionados de la Junta

recorrerán más pueblos, continuando esta tarea durante toda la semana.

Algunos de los comisionados que salieron esta tarde han vuelto a Bilbao por la noche.

Cuentan que los pueblos les han recibido con gran entusiasmo.

En algunos, desde que leyeron en la Prensa de la mañana la nueva del restablecimiento de las garantías constitucionales, fueron reanudados sin más aviso los trabajos de organización.

Carta del obispo de Orihuela.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Junta católica ha recibido la siguiente carta:

«Obispo de Orihuela 22 de septiembre de 1910.

Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy señor mío, de muy afectuosa consideración: Recibida con mucho gusto su carta, aplaudo y me adhiero muy de corazón al proyecto de organizar manifestaciones católicas en toda España para destruir los planes antirreligiosos del actual Gobierno de la nación y alentar a los católicos en la lucha contra todo liberalismo, error funesto, tantas veces reprobado y anatematizado en todos sus grados y matices por los romanos Pontífices.

Con esta ocasión tengo el honor de ofrecerme de usted, señor presidente, atento y afectuoso servidor y capellán.—El Obispo de Orihuela.»

TERAN.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se han reunido en la Junta diocesana de acción católica los presidentes de las Asociaciones católicas de esta ciudad, para tratar de la manifestación acordada para el día 2 de octubre.

No hay unanimidad respecto a los actos a celebrar, ante el temor de que se tienda a hacer en ellos más política que religión.

Pidiendo permiso.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El Sr. Urquijo, en nombre de la Junta católica de Vizcaya, ha visitado al capitán general y le ha pedido permiso para celebrar en Bilbao el 2 de octubre una manifestación.

El Sr. Aguilar contestó que no podía autorizar manifestaciones mientras subsistiese el estado de guerra.

El Sr. Urquijo visitó luego al gobernador civil y rogó le influya con el Gobierno para que éste autorice la manifestación.

El gobernador, en una conferencia telefónica, expuso al Sr. Merino los deseos de los católicos de Bilbao.

Merino no le ha contestado aún a este respecto.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Junta católica de Guipúzcoa ha telegrafado a Su Santidad ofreciéndole su adhesión y solicitando su autorización para celebrar una misa rezada al aire libre el 2 de octubre, para lo cual se contaba con el beneplácito del prelado diocesano.

La contestación que ha recibido dice así: «Agradeciendo Su Santidad Junta católica Guipúzcoa filial homenaje, amor adhesión a su sagrada persona, concede autorización para celebrar 2 de octubre misa rezada al aire libre, con beneplácito prelado diocesano. Se envía con paternal afecto bendición apostólica.» Lo firma Merry del Val.

Los manifestantes se encontrarán el día 2, a las diez y media de la mañana, en el paseo de Colón.

La misa rezada que autoriza el anterior telegrama se celebrará a las once, colocándose el altar en la villa Terrace, de aquel paseo.

La Junta ha dirigido una alocución, invitando a los católicos a acudir a la manifestación.

En principio se ha acordado recorrer el paseo de Colón, donde se formará la manifestación, el puente de Santa Catalina, Avenida de la Libertad, calle de Churruga, plaza del Guipúzcoa, yendo la Comisión a visitar al gobernador civil, y después se disolverá en la Zurriola.

No habrá manifestación.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Los elementos católicos, en reunión que han celebrado hoy, han acordado no celebrar manifestación el próximo domingo para protestar contra la política del Gobierno, por haberla celebrado ya antes.

Celebrarán una gran fiesta en la Catedral, invitando a ella a todos los católicos y a todas las Ordenes religiosas.

Repartirán protestas contra el Gobierno y entregarán un ejemplar al gobernador civil.

UN ATENTADO

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el domicilio del señor marqués de Santa Isabel se ha desarrollado hoy el suceso que comunicamos:

Un antiguo criado del marqués, que hace algún tiempo no estaba a su servicio, se presentó, hace unos días, en la casa para pedirle una colocación.

El marqués dijo a su antiguo criado que estaba satisfecho del personal puesto a su servicio y que por este motivo no podía complacerle.

Transcurrieron unos días, y hoy, el ex criado visitó nuevamente al marqués de Santa Isabel y le reiteró la petición, después de pintarle la situación precaria en que se hallaba, por haber agotado todos sus recursos.

Como el marqués no podía proporcionarle la colocación que el demandante solicitaba, le dio cinco pesetas, con el objeto de que remediase de momento su penuria.

El criado, entonces, rechazó la moneda y sacando una pistola hizo dos disparos sobre el marqués de Santa Isabel.

Los proyectiles atravesaron la ropa del agredido y fueron a incrustarse en las paredes de la estancia.

Los criados de servicio, al oír las detonaciones, penetraron en la habitación y abalanzándose sobre el agresor consiguieron sujetarle.

Poco después, dos agentes de Seguridad que se hallaban en la Rambla de Santa Mónica, y que habían oído los disparos, penetraron en la casa y se incautaron del autor de la agresión.

El ex criado del marqués de Santa Isabel se llama Bernardo Sánchez y había dejado su servicio, marchando a Madrid, donde estuvo en casa de la señora marquesa de la Habana.

DE ZARAGOZA

LAS FIESTAS DEL PILAR

El programa.

El Ayuntamiento de Zaragoza ha organizado el siguiente programa de festejos, que en honor de su excelsa Patrona la Virgen del Pilar han de celebrarse del 11 al 20 del próximo mes de octubre.

Día 11.—A las diez de la mañana se inaugurará el período de fiestas con el disparo de bombas y voladores en distintas calles y plazas de la ciudad.

De doce a una tendrá lugar la inauguración de la tómbola de Caridad, a cuyo acto asistirán las autoridades y Comisiones invitadas.

De dos a cinco de la tarde, dos bandas de música recorrerán las calles de la población, ejecutando alegres pasacalles, y durante las mismas horas hará su primera salida la comparsa de gigantes y cabezudos.

En el templo del Pilar, a las seis de la tarde, se cantará una gran salva a grande orquesta, que revestirá extraordinaria solemnidad.

En este día dará comienzo el reparto entre los pobres de 12.000 bonos de 0,25 pesetas cada uno, los cuales serán satisfechos a su presentación en la Depositaria municipal.

De nueve a once de la noche dará un concierto la banda del Hospicio, en el paseo de la Independencia.

Día 12.—A las seis de la mañana se dispararán bombas reales y cohetes de gran detonación en las plazas del Pilar, Constitución y Magdalena.

A las siete de la mañana, delante del palacio de la Capitanía general, tocarán diana las bandas de música, de cornetas, tambores y trompetas de los regimientos de la guarnición, cuya diana repetirán en las principales calles y plazas.

La comparsa de gigantes y cabezudos recorrerá por la mañana las calles de la población.

A las nueve y media se celebrará en el templo del Pilar solemne misa con sermón, oficiando de pontifical el excelentísimo señor arzobispo de esta archidiócesis, con asistencia de las autoridades civiles y militares, a la que asistirá el excelentísimo Ayuntamiento.

Terminada la festividad religiosa, se servirá una comida extraordinaria a los asilados de la Casa-Amparo, que será presidida por la Corporación municipal.

Por la tarde, a las tres y media, saldrá del templo del Pilar la solemne procesión general, que recorrerá la plaza del Pilar, calles de Don Alfonso I, Manifestación, plaza de Lanuza, calles de Cerdán, Coso, Don Jaime I, plaza de La Seo, calle del Pilar, al templo de salida.

A las ocho de la noche tendrá lugar la primera sesión de globos iluminados y grotescos, con fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

De nueve a once baile popular en la plaza de San Pablo.

Día 13.—La comparsa de gigantes y cabezudos hará su salida, recorriendo la población durante la mañana.

De once a una gran concierto por la banda del Hospicio, en la calle de Don Alfonso.

La Sociedad coral Orfeón Zaragozano celebrará un gran festival en el teatro Principal, a la hora que oportunamente se anunciará.

A las tres en punto de la tarde tendrá lugar la primera corrida, de seis toros procedentes de la ganadería de D. Julio Lafite (antes de la marquesa viuda de Castellones), que serán lidiados por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallito) y Castor Ibarra (Cocherito), con sus respectivas cuadrillas.

A las seis y media de la tarde saldrá del templo del Pilar solemne rosario general, que recorrerá igual itinerario que la procesión del día anterior.

De nueve a once, baile popular en la plaza de la Magdalena.

Día 14.—De nueve a once funcionarán las cuecañas en las plazas de la Magdalena y San Pablo.

De once a una dará un concierto en el Paseo de la Independencia la banda de música del Hospicio.

A las tres de la tarde, segunda corrida de toros, procedentes de la tan famosa ganadería del Excmo. Sr. D. Eduardo Mura, que serán lidiados por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallito) y Joaquín Calero (Calerito), con sus respectivas cuadrillas.

De tres a cinco de la tarde tendrá lugar la primera carrera pedestre, que consistirá en dar vuelta a las Rondas que circundan la ciudad, partiendo de la Puerta del Sol, adjudicándose los premios que se señalarán.

Los que deseen tomar parte tendrán de inscribirse hasta las doce de este día en la Secretaría de la Comisión de festejos.

A las siete de la noche, el pirotécnico señor Cunchillos quemará en la Plaza de la Constitución la primera colección de fuegos artificiales.

Día 15.—Durante la mañana de este día

hará su acostumbrada salida la comparsa de gigantes y cabezudos.

De once a una la banda del Hospicio dará un concierto en la calle de Don Alfonso, ejecutando escogidas composiciones de su repertorio.

A las tres de la tarde tendrá lugar en el teatro Principal un gran certamen de cantadores y bailarines de jota.

A las ocho de la noche se quemará en la calle de la Democracia una bonita colección de fuegos artificiales del pirotécnico D. Valero Sanz.

De nueve a once baile popular en dicha calle.

Día 16.—En el teatro Principal se verificará, a las diez de la mañana, el reparto de premios a los alumnos de las escuelas municipales, a cuyo solemne acto serán invitadas las autoridades.

A las dos y cuarto en punto tendrá lugar la tercera corrida de ocho toros, cuatro de la antigua ganadería de D. Jacinto Zaldueño y otros cuatro de la de D. Fernando Villalón (antes Adalid), que serán lidiados por las respectivas cuadrillas de los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallito), Castor Ibarra (Cocherito) y Joaquín Calero (Calerito).

A las ocho de la noche se quemará una colección de fuegos artificiales del pirotécnico D. Fernando Aznar Sirena, en la calle de Sobrarbe (Arrabal), y de nueve a once, baile popular en dicho barrio.

Día 17.—A las nueve de la mañana saldrá la comparsa de gigantes y cabezudos.

Durante la mañana de este día funcionarán las cuecañas establecidas en distintas plazas.

De once a una dará un concierto la banda del Hospicio, en la calle de Don Alfonso I.

El pirotécnico D. Valero Sanz quemará en la plaza del Portillo, a las ocho de la noche, una bonita colección de fuegos artificiales, y de nueve a once, baile popular en dicha plaza.

Día 18.—En la galería dispuesta al efecto en el barrio de Venecia (Torreón), dará comienzo, organizado por la Sociedad Tiro Nacional, el gran concurso de tiro.

Este continuará en los días sucesivos, hasta el día 20 y en el adjudicarán varios premios.

A las siete de la tarde tendrá lugar la segunda sesión de globos con fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

Día 19.—A las nueve de la mañana hará su última salida la comparsa de gigantes y cabezudos.

En el Polígono del barrio de Venecia (Torreón) continuará el concurso de tiro.

Por la tarde, a las tres, tendrá lugar la segunda carrera pedestre en las mismas condiciones que la verificada el día 14.

Por la noche, a las ocho en punto, se quemará una colección de fuegos artificiales en la plaza de la Magdalena, del pirotécnico don Fernando A. Sirena.

La banda del Hospicio ejecutará un variado concierto, de nueve a once, en el paseo de la Independencia.

Día 20.—En este día funcionarán las cuecañas, que se colocarán en las plazas de la ciudad.

Durante la mañana y tarde continuarán en el Polígono los ejercicios de tiro.

A las diez de la noche disparo de una traca de 1.000 metros en el paseo de la Independencia y plaza de la Constitución, por el pirotécnico de esta localidad D. Francisco Vidal.

Advertencias.—Durante las fiestas habrá iluminaciones extraordinarias en los edificios públicos y principales calles y plazas de la ciudad.

Las Compañías de ferrocarriles concederán billetes de ida y vuelta, a precios reducidos.

También tendrá lugar, el día que se indique, un gran match de foot-ball, el serial de ganados en el paseo de la Mina, y de bisutería y quincalla en los solares del ex cuartel de Santa Encarnación.

Los teatros de la población ofrecerán las mayores atracciones de que dispongan.

Durante el período de fiestas se abre un concurso de adorno de calles, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

En los días del 7 al 11 tendrá lugar el concurso regional de ganados.

En la escuela de sordo-mudos y ciegos, establecida en la casa núm. 21 de la calle de San Blas, practicarán ejercicios los alumnos que concurren durante los días 18 y 24 del mes próximo.

DESPUES DE LA HUELGA

EN HONOR DEL EJERCITO

La marcha de las tropas.

BILBAO. (Sábado, noche.) Por disposición del capitán general, mañana, a las once de la misma, se celebrará misa de campaña en la prolongación de la Gran Vía.

Asistirán al solemne acto todas las fuerzas que se encuentran en Bilbao y en la zona minera.

Con tal objeto, esta tarde han venido a Bilbao todos los Cuerpos que estaban fuera de la plaza.

Antes de la misa se celebrará una gran parada.

Después desfilarán las tropas ante el capitán general.

A las tres y media de la tarde se celebrará la garden party dispuesta en honor de la oficialidad, en los jardines de los Campos Eliseos.

Las fuerzas militares congregadas aquí con ocasión de la última huelga comenzarán a regresar el lunes.

Por la tarde, en tren especial, saldrá para Madrid el regimiento de Infantería de Saboya.

En días sucesivos marcharán las restantes fuerzas.

EL VIAJE DE EL MOKRI

La llegada.

CADIZ. (Sábado, tarde.) A las tres de la tarde ha fundado en este puerto el crucero de guerra «Extremadura» conduciendo al ministro de Negocios Extranjeros del Sultán. Salgó el «Extremadura» de Tánger a las nueve de la mañana.

El Mokri ha desembarcado acompañado de sus hijos y el consejero Ali-Khy y dos criados. En el desembarcadero fué recibido por los gobernadores militar y civil, el alcalde y demás autoridades locales.

Una compañía del regimiento de Alava con bandera y música tributó los honores. A las cuatro y media de la tarde ha salido el Mokri en el expreso para Sevilla.

El Mokri en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) A las ocho de la noche ha llegado en el expreso El Mokri y demás acompañantes. El andén se hallaba lleno de gente.

Estaban allí el capitán general, el gobernador, el alcalde y una compañía de Infantería con bandera y música, que tributó los honores correspondientes.

El alcalde accidental, D. Antonio Rodríguez Borbolla, dió la bienvenida, ofreciéndole su carruaje, que El Mokri aceptó, acompañándole hasta el Hotel Madrid, donde se hospedó.

Las autoridades han acudido después al hotel para cumplimentar al viajero.

Estancia del Mokri.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Mokri y sus diez acompañantes al llegar se retiraron a descansar, sin recibir a nadie.

Pasarán el domingo en Sevilla. Se cree que el haber sido llamados con urgencia los ministros de Instrucción pública y Marina y el conde de Romanones, tiene relación con el viaje del Mokri.

CRIMEN EN SEVILLA

MUJER MORIBUNDA

SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha ocurrido un sangriento suceso en una taberna de la calle de Santiago.

Ocupaban un camarote Concepción Guerra y Raimundo Cabocha. Presentóse el amante de Concepción, José Mena Sierra, que se arrojó, navaja en mano, sobre ellos, hiriendo mortalmente a la mujer y levemente a Cabocha.

También resultó herido en la lucha el agresor. Acudieron guardias, llevándolos presos a la Casa de Socorro.

Concepción y José vivían juntos desde hace diez años, teniendo un hijo.

DESDE SAN SEBASTIAN

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el banquete celebrado con motivo del concurso hipico se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno del ministro de Gracia y Justicia, enalteciendo el bien que esta clase de concursos hacen al Ejército.

Conviene también para el progreso del pueblo, porque consiguen entablar relaciones internacionales necesarias para el mismo.

CONCURSO HIPICO

Campeonato del salto en longitud.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey presenció el salto en longitud desde la pista, al lado del Jurado, y al final de la prueba pasó a la tribuna regia.

El resultado de la prueba ha sido el siguiente:

Primer premio, de 700 pesetas, al caballo *Unity*, montado por Barrault. Salto limpio de 6 metros y 75 centímetros.

Segundo, de 300, al caballo *Escavecevas*, montado por Legrand, del 61.º de Artillería. Salto de 6 metros y 25 centímetros.

Tercero, de 200, al caballo *Romeo*, montado por el marqués d'Orgeix. Salto de 6 metros.

Cuarto, de 150, al caballo *Vandenne*, montado por Brondehoux. Salto de 5 metros y 50 centímetros.

Quinto, de 100, al caballo *Patrick*, montado por Barron. Salto de 5 metros.

Sexto, de 50, al caballo *Pouff*, montado por Loewenstein. Salto de 4 metros.

En este campeonato tomaron parte ocho caballos.

Campeonato en el salto de altura.

Tomaron parte en esta prueba nueve caballos, y el resultado fué el siguiente:

Primer premio, de 1.250 pesetas, al caballo *Miss*, montado por Llorment. Salto máximo, limpio, de 1 metro y 90 centímetros.

Segundo, de 650, al caballo *Montjoie*, montado por D'Oríola. Salto máximo, 1 metro y 90 centímetros.

Tercero, de 300, al caballo *Abricot*, montado por D'Oríola. Salto máximo, 1 metro y 90 centímetros.

Cuarto, de 150, al caballo *Double R.*, montado por el mismo. Salto máximo, 1,70 metros.

Quinto, de 100, al caballo *All Fours*, montado por el mismo. Salto máximo, 1,50 metros.

Banquete.

Ahora se está celebrando un banquete en el Casino, al que concurren más de 100 comensales.

Preside la mesa el presidente de la Real Sociedad Hipica, sentándose a su derecha el presidente del Jurado y el general del Río, y a la izquierda el ministro y el gobernador civil.

En otros puestos de la mesa de honor toman asiento las demás autoridades.

Se le ha reservado el puesto al capitán general, que se encuentra en Bilbao.

ANDALUCIA

Barco con averías.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha entrado en este puerto el vapor «Bolu-Mendi», de 2.138 toneladas, con averías en el casco por haber tocado en el bajo de La Perla.

El barco procede de Garrucha y marchaba a Inglaterra con un cargamento de mineral. El «Satrústegui».

CADIZ. (Sábado, noche.) Por medio de radiograma, el capitán del *Satrústegui* comunica que hoy sábado, a las ocho de la mañana, se hallaba el buque a 140 millas al Este, sin novedad.

Hojas callejeras.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En la mayoría de las calles han aparecido unas hojitas invitando al vecindario para que acuda mañana a la estación para esperar a Lerroux y demás propagandistas que le acompañan.

Llegada de Bombita.

Ha llegado Bombita hoy y es muy visitado. Muéstrase muy agradecido por el interés que la afición ha demostrado por él con motivo de su cogida, pues ha recibido 1.400 telegramas.

No toreará en la corrida del 9 de octubre en Francia, pues necesita quince días para reponerse.

Pasará el invierno en el extranjero. Una Empresa de Méjico le ha visitado; pero no se han arreglado.

Los Consumos en Málaga.

MALAGA. (Domingo, tarde.) La Junta municipal de asociados ha acordado por gran mayoría de votos la sustitución del impuesto de Consumos desde el año próximo.

El acuerdo ha causado una excelente impresión en el vecindario.

El alcalde, acompañado de los concejales liberales y conservadores, ha visitado oficialmente al obispo para comunicarle el acuerdo del Ayuntamiento de haber visto con profundo sentimiento la supresión de la cantidad consignada para culto del Cristo de la Salud, acuerdo tomado por la Junta municipal.

Lerroux en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el tren expreso han llegado Lerroux y los propagandistas que le acompañan.

En la estación les esperaban un reducido número de amigos.

En un carruaje se trasladaron al hotel de Roma.

Un grupo de republicanos que se situó frente al hotel hizo que el diputado se asomara al balcón para darles las gracias.

Esta tarde, a las tres, se celebrará un mitin, y por la noche la inauguración de la Casa del Pueblo.

BALEARES

Vapor alemán.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Ha llegado el vapor alemán *Thalia*, conduciendo 350 turistas.

CATALUÑA

Obreros procesados.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Sabadell que han comparecido ante el Juzgado los individuos que forman el Consejo directivo de la Federación obrera de aquella ciudad.

Allí se les ha notificado el auto de procesamiento dictado en méritos de un requerimiento que los obreros hicieron a un fabricante, al que impusieron 500 pesetas de multa, que luego rebajaron a 250.

Los procesados han quedado en libertad provisional con fianza de 1.000 pesetas para responder de las costas.

Reunión de ex empleados.

Mañana se reunirán en la Casa del Pueblo los encartados en los procesos por los sucesos de julio del año pasado, que han sido empleados del Ayuntamiento y hoy están cesantes, para tratar de las gestiones a hacer para reingresar en sus destinos.

Acuerdo comentado.

Es objeto de muchos comentarios un acuerdo de la Comisión provincial.

Como se recordará, la Junta de vocales asociados rechazó un crédito de 50.000 pesetas acordado por el Ayuntamiento para sufragar los gastos de viaje y estancia en la Argentina de una Comisión de tres concejales que asistieron a las fiestas del centenario.

A pesar de ello, el Ayuntamiento, en una sesión, acordó el viaje.

Contra este acuerdo recurrieron los vocales ante el gobernador, y la Comisión provincial ha declarado que el acuerdo recurrido era improcedente.

Se espera con curiosidad la resolución del gobernador.

«Aplech» republicano.

Según noticias recibidas en el Centro nacionalista, recibirá importancia el *aplech* de Bañolas, anunciado para el lunes próximo.

Además de las representaciones del partido en la comarca, asistirán Comisiones de todos los Centros de la Unión federal nacionalista republicana de esta ciudad, algunas de ellas muy numerosas.

Entre los prohombres que irán figuran el Sr. Vallés y Ribot y D. Pedro Corominas.

«Lock-outs» en Sabadell.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Las últimas noticias del conflicto obrero de Sabadell son muy pesimistas.

Los patronos han acordado plantear definitivamente el lunes el *lock-out*, que dejará sin trabajo a 13.000 obreros.

Estos últimos han publicado un manifiesto contra los patronos, redactado en términos violentos.

Concurso hipico.

TARRAGONA. (Sábado, noche.) Hoy se ha celebrado el concurso hipico, ganando la copa del Rey el Sr. Oiquet, del Circulo Ecuestre de Barcelona, y la del capitán general de Cataluña el oficial del regimiento de Treviño Sr. Tello.

Ha presidido el acto, en representación de S. M. el general Martí, asistiendo el gobernador civil, el presidente de la Diputación y numerosas y conocidas personalidades.

Corrida de toros.

BARCELONA. (Sábado, noche.) La corrida de toros verificada en las Arenas ha resultado desastrosa.

Terminó a las siete, teniendo que encenderse los focos de luz eléctrica.

Los Veraguas han defraudado la expectativa de los aficionados.

El primero fué fogueado, entre las protestas del público que pedía fuese retirado al corral.

El segundo tuvo que ser retirado, y le substituyó un toro de la ganadería de Sala, que también fué fogueado.

Los restantes han resultado regulares. Vicente Pastor ha estado colosal en sus toros, siendo ovacionado y obsequiado con música, a petición de los espectadores.

Gallito estuvo bien en su primero y desgraciado en el segundo.

Gallo y Regaterín quedaron bien. Regaterín en el primero suyo hizo una excelente faena de muleta, que le valió olés del público, agarrando una superior estocada, premiada con ovación y oreja.

La huelga de metalúrgicos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Casa del Pueblo el mitin de los obreros metalúrgicos.

Por esta causa no ha podido tener lugar la reunión con el gobernador de los delegados obreros, para tratar de la huelga. Se celebrará mañana.

En el mitin, el tono de los discursos es por ahora continuar la huelga.

Se ha publicado y repartido por los obreros metalúrgicos con profusión una hoja dirigida a la opinión pública, contestando y rebatiendo los argumentos aducidos por los patronos en otra hoja publicada a principios de semana, tratando de la huelga actual.

Está redactada en términos muy duros. Dicen que van a desenmascarar a los patronos.

Rebaten el concepto, que califican de infame, de que la huelga actual haya sido paro forzoso, por coacciones de los obreros.

Culpan a los patronos de haber originado el conflicto con su intransigencia, y de obrar de mala fe.

Rebaten el argumento de éstos referente al trabajo en otras naciones.

Protestan de que se diga que no han concretado sus aspiraciones en una fórmula, pues dicen que lo han hecho en el sentido de exigir el reconocimiento de las Sociedades obreras; respeto a los asociados dentro de los talleres; nueve horas de trabajo; abolición de fiestas no dominicales y aumento correspondiente en las horas extraordinarias y en los domingos.

En toros violentos combaten a la Maquinista Terrestre y Marítima, a la que califican nada menos que de monstruo.

La huelga de Sabadell.

Comunican de Sabadell que han fracasado las gestiones hechas para evitar el conflicto que estallará mañana.

A consecuencia del acuerdo de los fabricantes, cesará el trabajo en doce fábricas, como acto de solidaridad con la casa Colina y Valls, cuyos obreros se han declarado en huelga por no querer trabajar géneros de la casa Scidoux, a la que han declarado el *boycott*.

Entre estas fábricas están las de Mateo Brujas, Sellares y otras importantes.

El cierre alcanza a 480 hombres y 722 mujeres.

Se teme que no sean estas solas las fábricas que cesen mañana, asegurándose que harán lo propio las restantes.

Hay que tener en cuenta los enormes perjuicios que el conflicto ha causado a Sabadell, pues se ha perdido la temporada actual, y este retraso no se podrá ganar.

La población está alarmada al ver que no hay solución por la actitud de intransigencia de obreros y patronos.

El gobernador se propone ir a Sabadell para enterarse personalmente de la gravedad de la situación.

La sanidad en Tremp.

TREMP. (Domingo, tarde.) De paso para la frontera, nos ha visitado el gobernador civil, acompañado del inspector de Sanidad, y al visitar la población han encontrado que en seis años no se había reunido la Junta de Sanidad de la población por incuria de nuestros alcaldes republicanos; que el cementerio está adosado a las mismas paredes de la casa del hospital; que el Matadero carece de agua corriente; que las escuelas arrojan un hedor insostenible, y que las cloacas abocan a pocos metros de las mismas casas de la población, estando el depósito al aire libre, por lo que la Junta, unánime, ha tomado los acuerdos siguientes:

1.º Mejorar el abastecimiento de las aguas potables de esta ciudad; 2.º, procurar la limpieza frecuente de las cloacas y tapan las grietas y orificios de las mismas que dan a las calles; 3.º, ordenar la desaparición de los estercoleros de la población y de sus inmediaciones y ordenar la limpieza frecuente de casas y calles; 4.º, limpieza escrupulosa del Matadero y blanqueo de sus paredes; 5.º, que el Ayuntamiento adquiere con urgencia terrenos para emplazar un nuevo cementerio, por hallarse inservible higiénicamente el actual; 6.º, que se separe en el lavadero público un sitio especial para lavar las ropas de los enfermos infecciosos, y sobre todo que se cambie el agua con más frecuencia; 7.º, que el Ayuntamiento, sin excusa de ninguna clase, habilite un local con las condiciones necesarias, a juicio del subdelegado de Medicina, para aislar los primeros casos que puedan sobrevenir de cólera; 8.º, que se adquieran los elementos de desinfección que prescribe el acuerdo segundo de la subvención de Sanidad; y 9.º, que se cierren las escuelas hasta que se doten los locales de condiciones de higiene y salubridad debidas, a juicio del subdelegado de Medicina.

GALICIA

Contra los caseros.

CORUNA. (Sábado, noche.) Las Sociedades obreras, interpretando las aspiraciones de la clase media, explotada por los caseros con los constantes aumentos de alquileres, han acordado crear una Sociedad de inquilinos.

Con este objeto han publicado una hoja en que anuncian al vecindario su propósito, y añaden que toman ellos la iniciativa por estar más acostumbrados a la lucha contra las demasías del capital.

Prácticas de tiro.

El tercer regimiento de Artillería de montaña ha verificado esta mañana ejercicios de tiro con los nuevos cañones Schneider en terreno accidentado.

El resultado ha sido admirable, habiéndose hecho magníficos blancos.

Novillada benéfica.

Varios aficionados han organizado una novillada, cuyos ingresos se destinan al sostenimiento de las cocinas económicas.

La fiesta tendrá lugar mañana. El diestro Formalito será el encargado de dirigir la lidia.

Distinguidas señoritas de la población han regalado las moñas y las banderillas.

VALENCIA

Los coros Clavé.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En tren especial han llegado a las cinco de la tarde los coros Clavé de Barcelona y Figueras, en total 368 individuos correspondientes a 17 Sociedades. Han traído sus respectivos estandartes y la bandera principal de la Asociación además de otra que les regaló Valencia en 1893.

Fueron recibidos por el Ayuntamiento, por representantes del Comité de la Exposición y de las Sociedades artísticas.

La notable banda del regimiento de Mallorca ha ejecutado varias composiciones.

Se ha organizado una comitiva precedida de municipales a caballo, seguidos de coches con varias representaciones, pasando por las calles principales para visitar después al capitán general, al gobernador y al alcalde, cruzándose los oportunos discursos.

Esta noche se verificó en la pista de la Exposición un concierto, que ha estado concurrenciosísimo.

Los coros han sido aplaudidísimos.

Huelga solucionada.

Desvanecidos los errores de interpretación, se ha encontrado una solución a la huelga de torneros, en una conferencia que han tenido con el gobernador los patronos y los obreros.

VASCONGADA

Información.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Un ayudante del general Castellví ha abierto hoy una información para averiguar si se basan en hechos ciertos las denuncias relativas acerca de que a determinados obreros no se les admite a trabajar en las minas.

Ha reunido en su despacho a varios capacitados.

Acto conmemorativo.

VITORIA. (Sábado, noche.) El Centro Instructivo Republicano organizó un acto público, que se celebró en el Teatro-Circo, para conmemorar las Cortes de Cádiz.

Se ha adherido a él el partido liberal.

BUZON DE PROVINCIAS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Muchos lectores de provincias nos escriben rogándonos que acogamos sus quejas y reclamaciones, y como incluirlas en el «Buzón público» destinado a las quejas del vecindario de Madrid se prestaría a confusiones, abrimos otra sección análoga, rogando a los lectores de provincias, como lo hacemos a los quejosos de la villa y corte, que formulen escueta y brevemente, sin retóricas ni argumentaciones, sus quejas, pues cuando son justas, con la exposición basta, y este es, además, el medio único de que podamos recogerlas todas en corto espacio.

Orense.—La creación del sello (bono) internacional ha sido una de las mejores, por la facilidad que presta para el envío de pequeñas cantidades a cualquier país, ya que el tiene el valor de 0,25 francos en todas las naciones de la Unión universal de Correos, canjeable por un sello de Correos del país.

En Orense no hay medio de adquirir los tales sellos, y entiendo tenemos derecho a exigir se provean de ellos los estancos. Se ruega a quien corresponda subsane esta falta.—Un gallego.

El teatro en provincias

ECIJA. Cada día va teniendo mayor aceptación de los públicos en que actúa, la notable compañía de ópera y zarzuela Beut-Rios. En la actualidad se hallan en Ecija donde han debutado con la hermosa zarzuela «La tempestad», que ha reportado una calurosa ovación a la tiple Estrella Gil, al finalizar el aria de las joyas, y muchos aplausos a la señorita Benavente.

En cuanto al reputado tenor dramático señor Rios, basta sólo decir de él que estuvo admirable en toda la obra, que es una de las que más domina y posee, haciendo verdadero derroche de sus portentosas facultades y conocimientos.

Y respecto al notable barítono y director, Sr. Beut, diremos, según los autorizados informes que tenemos, que dejó completamente cautivado al auditorio, con lo perfectamente que cantó su papel espinoso y difícil.

Las demás partes de la compañía muy bien; y en cuanto a los coros y a la orquesta, debemos decir que estuvieron inmejorables.

ZARAGOZA. El 24 de octubre debutará en Parisiana la compañía que dirige el celebrado actor Fernando Porredón.

Ofrece una novedad del mayor interés. Be-

namente ha entregado a Porredón una nueva comedia en tres actos titulada Buena baturgo al público zaragozano.

SALAMANCA. Con gran éxito se ha estrenado en teatro Moderno *La fresa*, alemana triple cómica señorita Pilar Monterde.

También en *La corte de Faraón* es aplaudidísima todas las noches, agotando las copias tan distinguida artista.

BILBAO. El Pabellón Vega, dedicado al cultivo de las atracciones y la zarzuela alegre, teniendo un éxito de dinero.

Ha estrenado el pasillo cómico-lírico *Carne ardiente*, que ha interpretado deliciosa y magistralmente la Raquel Meller, genial propagadora de este género, secundada por su bella hermana Tina, la Sr. Ruiz y el Sr. Mariscal, que arrancaron muchos aplausos.

Raquel fué objeto de grandes ovaciones, pues realmente, por su gracia y angel, no tiene rival en esta clase de trabajos. Con ella hay obra para largo.

SANTANDER. En el teatro Principal se ha estrenado *Amor ciego*.

A propósito de este estreno dice *El Diario Montañés*:

«Añoche, en la última sección, se estrenó «Amor ciego», un melodrama de lo más malo que se ve por esos escenarios. Y cuidado que se ven cosas malas.

En la obra nada se justifica y todo está limpio de arte. Para hacerla peor, hay en ella unos cuplés—los eternos cuplés—que no vienen a cuento y son sucios y de mal gusto.

La interpretación fué demasiado buena para lo que la obra se merece.»

CORDOBA. En el teatro Circo sigue actuando, con éxito, la compañía de José Gutiérrez.

Se representan *El fin del mundo*, *El patinillo* y *La reina mora*.

CARTAGENA. En el Salón Actualidades está haciendo una brillante campaña la compañía del Sr. Soler.

Este actor, no contento con los aplausos que como actor conquista, ha querido saber a lo que saben los aplausos con que el público premia el trabajo de los autores, y se ha decidido a escribir para el teatro.

Hace dos días ha estrenado una comedia, titulada *Fieras mansas*, que obtuvo muy buen éxito.

El Sr. Soler, como autor, ha quedado a gran altura

INFORMACIONES DE MADRID

EN CARABANHEL BAJO

Fiesta cívicomilitar

Día solemne ha sido el de hoy domingo para el laborioso y patriota pueblo de Carabanchel Bajo.

Se trataba de imponer las insignias de la cruz blanca del Mérito Militar al digno alcalde de la villa, D. Salvador Tejera y Castán, recompensa que obtuvo por el brillante comportamiento que el pueblo hizo al batallón cazadores de las Navas, al regreso de Melilla.

A las diez y media llegó al pueblo la banda del batallón, siendo recibida con entusiasmo por el público que esperaba su llegada. En la plaza, frente al Ayuntamiento, interpretó un escogido programa.

A las once y media llegaron el teniente coronel del batallón de Ferrocarriles, Sr. Madrid, y una Comisión del batallón de las Navas, compuesta del comandante D. César Burgos, capitán Sr. Rodríguez de Rivera, primer teniente D. José Simón y segundo teniente D. Eduardo Tapia.

En las afueras del pueblo esperaban las autoridades locales y la bandera y música de La Obrera de Carabanchel Bajo.

En la Casa Consistorial, que ostentaba colgaduras y la bandera nacional, comenzó el acto a las doce, con asistencia de las personalidades citadas y otras muchas, entre las que recordamos al coronel mayor de plaza señor Sedeño, director y administrador del Hospital Militar de Carabanchel, médico mayor Sr. Peláez, capitán de Seguridad Sr. Quintero, teniente del mismo Cuerpo, teniente de la Guardia Civil, capuchinos de Santa Rita, cura párroco del pueblo, senador señor del Moral, diputado provincial Sr. Barranco, oficial de Administración Militar, profesor del correccional de Santa Rita Sr. D. Valentín Quintas, interventor del Banco de España don Adolfo Castaño y el doctor y periodista distinguido Sr. Garcés.

El teniente alcalde Sr. Feito, en breve y elocuente discurso, manifestó el objeto de la reunión, cediendo la presidencia al alcalde, Sr. Tejera, que entró en el salón con una Comisión de concejales.

El comandante Sr. Burgo, en nombre del batallón y su teniente coronel, hizo entrega al Sr. Tejera de la real orden de concesión de la cruz, y le felicitó en brillantes párrafos.

El alcalde pronunció elocuente discurso, agradeciendo el obsequio y manifestando que la recompensa no la merecía él, sino el culto pueblo de Carabanchel. Tuvo períodos patrióticos, muy aplaudidos, y al concluir se oyeron vivas al Rey, a España, al Ejército, al batallón de las Navas, a Carabanchel y al alcalde.

Después se hizo la imposición de la cruz, habló brevemente, con frase emocionada, el Sr. Feito, y se sirvió un espléndido lunch.

Durante éste, la música tocó en la plaza, concluyendo con el himno vibrante de las Navas, cantado por todo el mundo.

En los brindis hablaron casi todas las personalidades, siendo un hermoso derroche de patriotismo y amor al Ejército.

El Sr. Tejera recibió infinitas enhorabuena.

En el pueblo habrá baile esta tarde y esta noche, y los invitados fueron también convidados a la corrida de toros que se celebraba en Vista Alegre.

El día de hoy será de perdurable recuerdo para la patriótica y entusiasta villa de Carabanchel Bajo.

ALSAGAK

EL CAFETO

Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

A COBRAR

CLASES PASIVAS

La Dirección general de Clases Pasivas ha dispuesto que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de octubre de 1910.
Montepío militar, de la R a la Z. Montepío civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 2.
Cruceros, de diez a doce.

Día 3.
Montepío civil de la E a la Ll. Tropa.

Día 4.
Montepío militar, de la A a la E. Montepío civil, de la A a la D. Coroneles. Tenientes coroneles.

Día 5.
Montepío militar, de la F a la Ll. Jubilados. Comandantes.

Día 6.
Montepío militar, de la M a la Q. Montepío civil, de la M a la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Nota.—En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el Extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 10 las de retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber sin pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas o papeletas de cobro;

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenecan, desde el día 25 del actual en adelante;

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado o interesados si son dos o más los participantes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración, como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en el su firma con igual objeto.

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda.

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar, lo harán a su ruego y presencia y a satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan.

7.º Para el pago de retenciones se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que prestan sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas a su favor que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

CASA DE LA VILLA

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado sacar a concurso una plaza de sobrestante segundo, dotada con el haber anual de 2.190 pesetas.

Para la presentación de instancias se concede un plazo de treinta días.

Los aspirantes deberán acreditar, entre otras condiciones, las de poseer el título de sobrestante de Obras públicas español y haber ejercido prácticamente la profesión por lo menos durante dos años.

Serán preferidos los concursantes que demuestren haber ejecutado trabajos ó desempeñado cargos relacionados directamente con los problemas afectos al saneamiento de poblaciones.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto jubilando, a su instancia, a D. Mariano Catalina y Cobos, ex presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se proceda al anuncio y celebración de la subasta para adjudicar la construcción y explotación de una red telefónica urbana en Badajoz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito núm. 261.336 de entrada y 52.845 de registro.

—Relación de las reclamaciones formuladas durante el mes de agosto último por Corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Budapest (Hungría).

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando a concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.—Anunciando la provisión, mediante oposición, bajo el título de Pensión Piquer, de una plaza de pensionado por la escultura en el Extranjero.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Aprobando el presupuesto para la repoblación del monte Tascorre y Secarrada, de la pertenencia de los pueblos Ges y Serch (Lérida).

Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Disponiendo se ejecute por el sistema de administración la reparación de los kilómetros 3 al 6 de la carretera de Madrid a Cádiz, y 463 metros del paseo de las Delicias, en esta provincia.

—Aprobando el proyecto de reparación de la carretera de la Alcantarilla de Alberite al puente de Mayorga, en la provincia de Valladolid.

—Disponiendo se proceda, por administración, al empleo de la piedra y mano de obra para reparación de los kilómetros 1 al 23 de la carretera de Cuesta de Castilleja a Badajoz, provincia de Sevilla.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones y está enfermo y cura además.

EL «606», EN MADRID

Aplicaciones en San Juan de Dios

Esta mañana se practicó la primera inyección del «606» en el Hospital de San Juan de Dios, ante el concurso médico de que ayer dimos cuenta y a presencia del secretario del Gobierno Civil, Sr. Novella.

Esta vez no surgió dificultad alguna, y todo salió a las mil maravillas. El doctor Bandelac puso la inyección a un enfermo a presencia de todos los concurrentes, que siguieron con grandísimo interés sus manipulaciones.

El enfermo tratado con el nuevo procedimiento llámase Mariano Blanco.

Se tomó nota cuidadosa de su estado, peso y lesiones que presentaba, para seguir con atención y estudio el proceso de su esperada curación.

Después de practicada la inyección, que no causó al enfermo gran molestia, el médico de la sala del paciente dió cuenta de los antecedentes de la dolencia. Esta tiene dos meses de duración y está plenamente confirmada por medio de la reacción Wassermann, que acusa resultados positivos.

El enfermo presenta una lesión primitiva en período de cicatrización; una adenitis supurada, que fué operada recientemente. El doctor Bombín dispuso que se respetaran los ganglios, con objeto de apreciar perfectamente el proceso de la curación. Tiene también el enfermo manifestaciones generalizadas de la dolencia.

Trátase de un diagnóstico que, aunque no grave, es el que corresponde a una infección virulenta de carácter maligno.

El doctor Bandelac le inyectó 60 centigramos del «606», diluido en ocho centímetros cúbicos de agua, aproximadamente, pues hay que descontar las pequeñas porciones perdidas en las manipulaciones.

El enfermo, que ayer estaba reacio a ser tratado con el procedimiento de Ehrlich, hoy se manifestaba satisfecho y muy animado, confiando en su inmediata curación.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Contra el público.—Varios jóvenes, por haber mostrado su disconformidad respecto a una obra que, titulándola *Los placeres de una siesta*, representan en el Coliseo del Noviciado, fueron, no solamente llamados al orden por los acomodadores, sino expulsados y amenazados hasta la puerta por una infinidad de señores, entre los que se hallaban el empresario, cuatro acomodadores, etc., los cuales llegaron hasta ponerlos los puños en la boca por cometer semejante delito. Las opiniones del público en los teatros, ¿no pueden ser emitidas libremente?—V. Vázquez García.

Estercolero.—En la calle de Goya, número 1, hermoso jardín, y lindando con la medianería del número 3, existe un estercolero, destinado, al parecer, al abono de las tierras del jardín, y solaz y comedor de las gallinas del dueño del mismo.

El tal estercolero está tan inmediato a la medianería de la casa y tapia de calle citadas, que cuando, como ahora, después de la lluvia luce el sol, se disfruta por los vecinos y transeúntes un aroma, que no es precisamente de rosas, como era de esperar de tan ameno sitio.

Esto viene ocurriendo desde hace bastante tiempo, y es de desear que el teniente de alcalde, comprobado lo dicho, ponga remedio, en beneficio de la higiene y para que los vecinos y transeúntes podamos respirar tranquilos.—Un vecino.

CONTESTACIONES

Del Pacífico.—Al sueldo que con este título firmaba *Un vecino de la calle*, contesta el jefe del servicio de limpiezas con las siguientes líneas:

«Hace diez días que se presta un servicio extraordinario, empleándose en el 22 barrenos y seis carros para retirar de las calles los montones de basura y las tierras sobrantes de las zanjas que han abierto las Compañías del gas y luz eléctrica. Debo indicar que este servicio se realiza en evitación de quejas, por no ser deber del Municipio sacar esas tierras sobrantes.»

Fuente del Retiro.—En contestación a *Un suscriptor*, nos comunica el señor director de Parques y Jardines que es cierto cuanto se dice en el sueldo con el título que encabezaba estas líneas; pero el estanque, antiguo baño de perros, se limpia con frecuencia, y cuando se rehabiliten las traídas de agua de las Norias, como se ha ordenado por la Alcaldía, será reconstruida la fuente y el estanque.

Ratas y moscas.—Para el *Enemigo de ratas y moscas*, ha tenido la amabilidad de remitirnos el doctor Chicote, director del Laboratorio municipal, la siguiente contestación, que con gusto insertamos:

«Contestando a las atinadas observaciones que hace «Un enemigo de ratas y moscas», debo manifestar que, efectivamente, para combatir las primeras viene preparando el Laboratorio municipal ya hace años un virus que es completamente inofensivo para el hombre y toda clase de animales, basado en los trabajos de Danyysz, Yssatschenko y Winer. Además, se tiene en estudio el nuevo cultivo bacteriano «Ratins» y un servicio basado en el que existe en Copenhague para captura y destrucción de ratas.

La guerra a las moscas cada vez adquiere mayor interés por ser estimadas como agentes de propagación de diversas enfermedades, incluso del cólera, asunto del que muy recientemente se ha publicado interesantes trabajos en el «Report to the local government board», de Londres, y en el «The sanitary» y «Record».

La biología de la mosca doméstica ha sido bien estudiada por «Newstead» de Liverpool: Las materias vegetales ó animales en descomposición y las excrementicias constituyen elemento adecuado para su vida y propagación. Cada mosca pone más de 100 huevecillos, de manera que desde el comienzo del verano a los primeros fríos del otoño puede dar nacimiento a millares de moscas: el autor citado estima el número probable de descendientes de cada mosca en 125.000.000.

Ya la Alcaldía Presidencia se ha ocupado en diversas ocasiones de este problema, y, seguramente, dictará disposiciones para una activa campaña contra las moscas; pero bueno es que se sepa por todos que la base de aquella ha de ser una limpieza esmerada de la vía pública y patios.

Por tanto, al vecindario corresponde una parte muy activa en la misma, teniendo presente que la lucha contra la mosca común es ante todo un problema de limpieza y de educación.»

El papel y los alimentos.—En contestación a la queja publicada en esta sección referente al papel en que sean envueltos los comestibles, nos dice nuestro distinguido amigo y compañero el Sr. Barber, jefe del negociado de la Prensa del Ayuntamiento, lo siguiente: «Está terminantemente prohibido envolver la carne en papeles que no sean blancos y se persigue con rigor esta falta por los tenientes de alcalde.»

En la Tenencia de Chamberí se celebraron el jueves último unos 80 juicios por infracción de las ordenanzas municipales, y de los 80, más de 30 tuvieron por motivo la falta de que se trata.

El público debe denunciar estos abusos, cooperando a la acción de las autoridades, que, como queda dicho, es incansante en este sentido.»

—En contestación a la queja referente a removido del piso de la calle de la Magdalena, el ingeniero Sr. Núñez Granés manifiesta «que efectivamente es cierta la queja que se produce; pero como tales deficiencias en el pavimento son debidas a haberse efectuado calas en el mismo, no puede quedar en buenas condiciones hasta que se levante el empedrado y se siente nuevamente, pues es una consecuencia que trae esta clase de trabajos, porque con el movimiento de tierras del subsuelo necesariamente tiene que rebajarse el material en cuanto se consolidan las tierras, por cuyo motivo es la necesidad de hacerlo dos veces y en ocasiones tres.

A fin de que se efectúen lo antes posible estas reparaciones, hoy mismo se interesa de la Cooperativa Eléctrica, que es la que ha hecho trabajos en el subsuelo, proceda a efectuar las convenientes operaciones para que quede en buen estado.»

—En cuanto a las deficiencias del alumbrado en la calle de Vergara, nos dice el director de servicios municipales que no estando dotada de alumbrado por incandescencia nada más que el primer trozo de la calle de Vergara, con esta fecha ordena se formule el presupuesto necesario para establecerlo en su totalidad; el que remitirá en breve plazo a la aprobación de la superioridad.

Gracias, en nombre de los vecinos.

BIBLIOGRAFIA

Weyler en Cuba.

No menos interés que el primer tomo encierra el segundo de la importante obra «Mi mando en Cuba», por el general Weyler, que viene editando D. Felipe González Rojas. Como ya dijimos al tratar del primero, «Mi mando en Cuba» es una minuciosa crónica, ricamente documentada, de los sucesos militares y políticos desarrollados en la Gran Antilla durante la época en que allí estuvo de general en jefe el ilustre caudillo mencionado.

Abraza este segundo tomo desde principio de junio de 1896 hasta fin de octubre del mismo año. Fue esta la estación de lluvias, y, por consiguiente, las operaciones no tuvieron toda la intensidad que más adelante alcanzaron; con todo, refiérense interesantes hechos de armas, y se ve a lo largo de estas páginas, clara y elocuentemente, como el general en jefe de nuestro ejército preparaba las cosas para aniquilar pronta y decisivamente la insurrección en la provincia de Pinar del Río, parte de la isla donde se hallaba Maceo con sus numerosos y aguerridos huérfanos. El célebre cabecilla trataba de hacerse inexpugnable en las lomas más frías de dicha provincia, sin perjuicio de intentar forzar la trocha de Mariel, valladar que ideó el general Weyler para tener separadas las fuerzas insurrectas de Occidente de las que existían en el centro de la isla.

El tomo termina en el momento en que el caudillo español da los últimos toques de organización para, por sí mismo, dirigir una acción intensa y tenaz contra Maceo y los suyos, que a toda costa deseaban evadirse del encierro a que forzosamente los había condenado Weyler.

Ilustran el volumen los retratos, al croquis, de Cleveland, Presidente de los Estados Unidos; generales Azárraga, Pando, marqués de Ahumada y Ochando, y Sr. Estrada Palma, delegado de la «República cubana» en Norteamérica, y además un croquis de la zona de cultivo de Remates, de la trocha de Jaimiquí, y otro más, muy notable, de la provincia de Pinar del Río, a lo que se puede añadir que intercalados en el texto van diez y seis fotografías que representan detalles de fortificaciones.

E.

Este diario no pertenece al Trust.

CRÓNICAS DE UN REPORTER

El jacobino y los frailes ó el paquete exorcizado

Malo fué siempre el oficio de averiguador; pero aquello que en los pasados tiempos únicamente producía tal cual molestia, ha convertido hoy en fatigosa y pesada, y lo que nuestros abuelos hallaban buenamente al volver de la esquina, supone para los pobres nietos anhelo de correr, trabajo constante y no pequeña cantidad de fortuna para dar con aquello que pueda entretener é interesar al público, aun cuando solamente sea durante el tiempo que invierte en leerlo.

De aquí que el reporter sué y trasude buscando una información que no esté tan manoseada y huera que fatigase antes de llegar a su promedio, y en este continuo husmeo, tropieza a las veces con peregrinas historias, que si fuese a darlas al desnudo, su velarlas con aquellas pudibundeces que aconseja la honestidad social, seguramente sentaría plaza de ser insociable y descarado; tales son los hechos con que la realidad le brinda para sus informaciones.

Las mayores enormidades y los hechos más absurdos son aquellos que ocurren en la vida real, y quien quisiera dar rienda suelta a su inventiva para tropezar con las más grandes contradicciones, a duras penas conseguiría un reflejo de lo verdaderamente humano, por muy grande que fuese su inventiva.

Y dicho esto, a manera de proemio justificativo, paso al relato de la historia que hace pocos días me refirieron, sin añadirle por mi parte punto ni coma, citándole a la narración que me hicieron con toda exactitud posible.

Erase un hombre terrible, demoleedor y revolucionario hasta la exageración; infatigable propagandista de todas las libertades; valiente mantenedor del libre albedrío, considerándole como el único medio para lograr la emancipación de la raza.

Con arreglo a su modo de pensar, ó por mejor decir, a la exposición de sus ideas, vivíamos los españoles en un lamentable atraso, merced a la influencia fraileña, y precisaba a toda costa sacudir la tutela de la cogulla y el sayal, si queríamos resurgir prontamente a la vida de la Europa civilizada, rompiendo de un modo absoluto con aquellos sectarios que habían mantenido a nuestro pueblo en la ignorancia y en la servidumbre.

Disertaciones científicas en Academias y Atenes; fogosos discursos en reuniones públicas y mítins de protesta liberal, hablante proporcionado a nuestro héroe justa fama de jacobino furibundo, y todo hacia figurar como el más irreconciliable enemigo de las Ordenes monacales, como el más pronto a exterminarlas tan luego como le fuese posible.

Aconteció un día que se presentó en cierto convento de frailes, enclavado en sitio céntrico de la corte, un individuo con aspecto de sirviente de casa grande, y entregando un voluminoso paquete, dijo al fraile encargado de recibirlo:

—Aquí traigo esto de parte de mi amo el señor X, para que lo lleven ustedes con el mayor secreto al sitio donde dice el papellito que va encerrado en ese sobre.

Nada tenía de particular el encargo, pues según quienes la historia me refirieron, que yo de estas cosas poco ó nada entiendo, los frailes de que se trata dedican a portear encargos entre los frailes que se los confían, recibiendo por ello una módica retribución ó limosna; pero lo inaudito, lo nunca pensado, fué que el señor dueño del paquete era el mismo volteriano y jacobino que diariamente declamaba contra frailes y monjas, estimándolos como indignos de toda consideración y con los cuales no podían sostenerse relaciones de ninguna clase.

El reverendo que cogió el paquete quedóse petrificado, y por su ser todo sintió correr un estremecimiento, sin duda alguna producido por la excitación nerviosa, pero que él interpretó como fatal anuncio de la presencia satánica, y a punto estuvo de dar en tierra con su robusto cuerpo.

Rehízo algún tanto y corrió a la celda del padre superior, poniéndole al corriente de lo que sucedía con palabras balbuciantes y compungido acento, y el buen fraile quedóse como quien ve visiones al escuchar el terrorífico apellido de aquel constante perseguidor de los hábitos y anatematizador de conventos.

Sin pérdida de momento reunióse la Comunidad, a la que dió el superior cuenta del caso, y deliberaron durante largo rato sobre cuál conducta debían observar con aquel enemigo, que trataba de utilizar sus servicios, en vez de acudir a cualquier «contingente», y por fin prosperó el criterio de la obediencia.

Pero no les pareció conveniente tratar el encargo del volteriano remitente como lo harían con el de cualquier cristiano, y dando al acto la mayor solemnidad, los buenos padres exorcizaron el paquete, rociándole pedradas veces con agua bendita, por si se había contaminado por el espíritu de Satan, y las malas artes del ángel rebelde prendían en el sencillo corazón de la señora a quien iba destinado.

Mucho tiempo duró el temor en los frailes; pero al cabo fueron tranquilizándose, y sucesivos actos realizados posteriormente por el que ellos estimaban su más irreconciliable enemigo dieronles a entender que andaban bastantes divorciados los brillantes períodos de discursos revolucionarios con las prácticas de la realidad.

Y quien la historia me contaba, sonreía maliciosamente, al par que decía:

—Ahora, cuando los reverendos oyen hablar del demoleedor jacobino, levantan los ojos al cielo y exclaman con acento convencido: «Dios le hará que nos envíe otro paquete.»

JOSE FARALDO

ÚLTIMA HORA

QUINTO
«Colinos», negro y pequeño. Después de toroado bien por Regaterín, pasa a entenderse con los piqueros. El toro es bravo y toma cinco varas por ningún caballo. Gallito sigue adornándose en quites. Toma los palos Regaterín, que prende un superior par de frente, y sigue con un palo superior prendiendo otro. (Palmas.) Regaterín toro de muleta con la izquierda sola, valiente y muy cerca de los cuernos. Entra muy bien, doblando la cintura, y le resulta una estocada desprendida y perpendicular. Hace nueva faena. Un superior pinchazo y un volapié en todo lo alto, mojándose los dedos. Cae el toro sin puntilla y hay ovación.

SEXTO
«Acaparrado», negro y también escaso de carnes. Ostioncio veroniquea valiente. El primer puyazo es en una paletilla. Toma otros cinco el toro y los matadores se adornan en quites, especialmente el Gallo. Dos caballos muertos quedan sobre la arena. Coge los palos Ostioncio, que pone primero un palo, luego un par feo, y termina con otro palo. Sigue la mala suerte. Ostioncio con la muleta está tranquilo, cerca y muy suelto. Entra con un pinchazo, saliendo enganchado y suspendido. Nueva faena y otro pinchazo, saliendo enganchado y volteado. El toro tiene la cabeza difícil y no deja colocarse al matador. Dobla por fin, y hay palmas.

EN VISTA ALEGRE

El espectáculo sensacional de esta tarde, con vistas al cementerio, ha llenado la Plaza. Los toros, según el cartel, eran de D. José Gallo, de Madrid. El primero fué un manso consumado. No se libró del fuego, a pesar de haber matado un caballo. Algabeno II, hermano del legítimo Algabeno, no es ningún niño, y por eso muleteó con precauciones. Entró a matar la primera vez en corto y por derecho, dejando un pinchazo bueno. Repitió, siendo derribado. El toro destrozó la chaquetilla. Entró otra vez, para dejar media tendida. Otro pinchazo, que el toro escupe, y dos avisos. Otra media, contraria. Una delantera de la segunda. Descabelló a la segunda. Palmas. El segundo toro era de gran tamaño y mucha cuerna. Con gran poder tomó las varas reglamentarias. Luego se puso de manos en la barrera y destrozó parte de ella. Un piquero enhebró una puya. Metieron al toro en el callejón y se la sacaron desde un tendido. Murieron dos jacos. El Aragonés pasó a entenderse con el mansurrón, que también es burriecigo. Hizo una faena embarullada y sin demostrar grandes conocimientos. Pinchó ladoado, vuelve a pinchar y el toro se acuesta. Palmas.

El bólide viviente.
Se procede después a preparar el aparato para que Mr. Robles haga la suerte del «bólide viviente». Robles sale vestido de «jockey» y montado en una bicicleta. Después de saludar se coloca un peto para amortiguar el golpe en el pecho y las piernas. Le suben al palo y desde lo alto se arroja de cara sobre un tablero de forma especial. No sufre lesión y es ovacionado. Corresponde a las ovaciones con saltos mortales. La suerte resulta emocionante por el aparato de que se la reviste, pero no es difícil. Pronto le saldrán imitadores. Sigue la corrida. Sale el tercer toro, que resulta el mejor de todos. Los matadores escuchan aplausos en quites. El toro toma cinco varas y mata un jaco. Aragonés clava un par bueno, y Algabeno II, medio regular. Este brinda a un paisano suyo que está en el 1.º y pasa de cerca, aunque parando poco. Un pinchazo barrenando. Otro, echándose fuera. Otro, saliendo atropellado. Dos más. Media contraria. Descabelló. El cuarto y último es un torito pequeño, pero que cumple en varas y mata tres caballos. Aragonés toro y es aplaudido. En banderillas nada notable. Aragonés se muestra más valiente que en el otro con la muleta. Da una ladeada. Media trasera. Una mejor. Al descabellar, el estoque salta y hiera a un espectador de un tendido. Descabelló después de intentos innumerables. Termina la fiesta con la lidia de dos embolados, que proporcionan revoluciones en abundancia.

NOTAS DE LA TARDE

El general López Domínguez ha pasado la tarde relativamente bien, dentro de la gravedad. El martes regresará a Madrid el ministro de la Gobernación. No cesan de recibirse en Gobernación peticiones para celebrar manifestaciones católicas el día 2 de octubre.

Elogios a las fuerzas.
BILBAO. (Domingo, tarde.) La orden militar de la plaza publica un caluroso elogio, que el capitán general dedica a las fuerzas que han prestado servicio durante la pasada huelga.

Esta mañana todas las fuerzas congregáronse en la prolongación de la Gran Vía, formando los regimientos de infantería de Saboya, Lealtad, San Marcial, Cuenca, Isabel II, Caballero y Guipúzcoa; lanceros de España caballería de Borbón, la benemerita de a pie y montada, forales y carabineros. Junto a la plaza se había instalado un altar, adornadísimo, con la imagen de Nuestra Señora de Begón. El capitán general, con lucida escolta, revisó las fuerzas, y luego celebró una misa de campaña y terminada ésta, desfilaron las tropas en columna de honor, siendo el desfile brillantísimo. Un enorme gentío acudió a presenciar el vistoso espectáculo.

El Círculo liberal.
BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha inaugurado el Círculo liberal en la calle de Jardines.

Con este motivo se ha celebrado un banquete, presidido por el gobernador civil, al final del cual se ha telefonado a S. M. el Rey y al Sr. Canalejas, expresándole la adhesión de los reunidos. Ha sido nombrado presidente honorario del mismo S. M. el Rey, y socios honorarios, los Sres. Canalejas, Merino y el gobernador civil de Bilbao. Al final del banquete pronunciaron elocuentes discursos el presidente de la Juventud liberal, Sr. Mazas; el presidente del Círculo, Sr. Barandiarán; el presidente del Comité liberal, D. Federico Echevarría; el alcalde y el gobernador civil, el cual hizo el resumen de los discursos anteriores. Terminado el banquete, los comensales marcharon a los jardines de los Campos Eliseos, donde se celebra una garden-party en honor del Ejército. La garden-party está muy animada.

Ataques a Canalejas.
BILBAO. (Domingo, tarde.) Cumpliendo el acuerdo de la Junta católica, en todas las parroquias se ha anunciado hoy la manifestación del domingo próximo.

En la iglesia de Begón, un predicador atacó al Sr. Canalejas, acusándole de cobardía, y diciendo que el acto que prohibió antes por miedo, se celebrará ahora más grandioso. **Incendio en un cuartel.**
CORUÑA. (Domingo, mañana.) A las cuatro de la madrugada se declaró un incendio en el cuartel de Alfonso XII.

El fuego comenzó en el ala Norte del edificio, que es magnífico. Dicha parte está ocupada por las oficinas de Artillería y de la zona. El origen del siniestro fué una colilla que alguien arrojó sobre unos papeles, descuidadamente. La ronda de vigilancia descubrió el fuego, que acudieron a sofocar los bomberos y las fuerzas del cuartel. En pocos momentos funcionaron los teléfonos y se levantó la tropa al toque de llamada. Poco después llegaban las autoridades de la provincia. Por fortuna, el fuego pudo ser sofocado en poco tiempo, pues las bombas trabajaron desde el primer instante con gran eficacia. Sólo se quemó una parte de la techumbre de las oficinas. El coronel Puelleiro dictó muy acertadas medidas, que contribuyeron a la extinción del fuego.

Nueva pista.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Sociedad hipica aragonesa inaugurará una nueva pista, la segunda fija construida en España, con grandes fiestas cívico-militares, durante los días 17, 18 y 19 de octubre. La nueva pista ha sido construida con arreglo al gusto moderno, y está situada a 1.800 metros de distancia de la población, en las afueras de la Puerta del Portillo. La rotonda, los paseos y los andenes son hermosos, midiendo 92 metros de anchura, 150 de longitud; contiene 60 palcos, 60 sillones; han hecho obstáculos de ladrillo de nueva construcción. Además, se ha levantado un pabellón en el paseo de los Platanos, que está concurrenciadísimo de amazonas y jinetes. A las fiestas de la inauguración asistirán distinguidos sportsmen de Valencia, Cataluña, Navarra, la Rioja y Aragón. La presidencia del Comité de honor será ofrecida al Rey. Habrá valiosos premios, objetos de arte y 7.000 pesetas en metálico para los vencedores.

Un mitin.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro Pizarro y con regular concurrencia se ha efectuado el anunciado mitin de la conjunción republicano-socialista. Presidió el federal Sr. Montañés. Hablaron éste, Cases y García Cortés, director este último de *El Radical*. Todos combatieron los planes de guerras futuras, especialmente el último. Pablo Iglesias atacó a Canalejas, de quien dijo ha defraudado las esperanzas de los liberales. Afirmó que no ha hecho nada en sentido verdaderamente democrático y radical. Dijo que lo importante no es evitar que entren en España nuevos frailes, sino hacer que se vayan los que hay ahora. Ocupóse de la huelga de Bilbao, y censuró a Canalejas y a los patronos. Sostuvo que éste ha hecho mal enviando a Vizcaya, con motivo de la huelga, un verdadero ejército. Opina que si los jefes republicanos se unen de veras, acabarán con el régimen. Terminó aconsejando fe y confianza. No ocurrieron incidentes.

Fiestas en Pamplona.
PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Con motivo de las fiestas de San Fermín Chiquito, los gigantes han recorrido las calles por la mañana; por la tarde ha habido una corrida mixta con toros de Carreros, que han resultado regulares, y de Herreros, que se han portado bien. Murcia, bien toroado y valiente estoqueando. Se le dió la oreja y salió de la Plaza en hombros. El sobresaliente, Gastoncillo, mató el último medianamente. Esta noche habrá músicas. Mañana empezarán las fiestas, que estarán animadas por el buen resultado de las cosechas.

EL MOKRI
Conferencia.—Reservado.
SEVILLA. (Domingo, tarde.) El Mokri ha conferenciado con el capitán general. Preguntado El Mokri acerca del objeto de su embajada, contestó que tenía por misión concluir las negociaciones pendientes con España, sobre las bases en que se iniciaron. A otra pregunta sobre si no bastaba para ello con la gestión de Si El Muza, repuso que él trae amplios poderes para resolverlo todo. Ha desmentido en absoluto la versión de que también tenía por misión gestionar un empréstito en España. Acerca de la indemnización por la campaña del Rif que reclama el Gobierno español, hubo de manifestar el enviado extraordinario del Sultán que es esto un punto no resuelto aún; y que, por lo tanto, sigue siendo motivo de negociaciones. Preguntado si trataría de inclinarse al Gobierno español a no cumplir con el Acta de Algeciras en lo referente a Ceuta y Tetuán, respondió vivamente que «No sabe nada de eso.»

Esquivó, en efecto, si El Mokri contestar a nada de cuanto se le pregunta respecto a nuestra acción en Marruecos, manifestando a todo que su misión es la de resolver los asuntos pendientes. Interrogado sobre su conferencia con el capitán general, ha dicho que la motivaron asuntos militares ajenos al objeto de su embajada.

Vuelos interrumpidos
Loridan cae.
SAN QUINTIN. El aviador Loridan, que salió esta mañana del campo de maniobras de Issy-les-Moulineaux, a las seis y nueve minutos, en aeroplano, habiéndosele parado el motor quiso tomar tierra, en vuelo «plané», en el próximo poblado de Oestes; pero le impidió un remolino de aire alcanzar la pequeña pradera que desde lejos había escogido para «aterizar».

Fué a dar el aparato contra las copas de unos muy elevados árboles de los que quedó colgado, en lastimera posición, a una altura de 12 metros aproximadamente. Por fortuna lograron Loridan y su acompañante salir ileso de tan peligrosa aventura, bajando sin más novedad, aunque con algunas dificultades, ambos «hombres-pájaros», del extraño a la vez que gigantesco nido en que quiso su pícara suerte convertir el antes tan ligero y arrogante aeroplano. Poillit, herido.

Chartres. Estando realizando pruebas en aeroplano el aviador Poillit, cayó al suelo el aparato, resultando herido de tal gravedad el piloto, que a los veinte minutos de ocurrir el suceso, dió el último suspiro. También resultó herido, pero levemente, un señor que acompañaba al desgraciado aviador.

DESDE SAN SEBASTIAN
Regata cruce o.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey asistió a misa a las siete y media en la capilla de Palacio, y a las ocho y cuarto salió en automóvil con el Sr. Quiñones de León con dirección al Club Náutico. Embarcó allí en la canoa automóvil, trasladándose al balandro 15 metros *Hispania*, que salió a las ocho y cincuenta con el *Encarnita* y el *Tuiga* para hacer el cruceo a San Juan de Luz.

En el *Encarnita* iba la duquesa de la Victoria. A las ocho de la mañana habían salido once balandros más pequeños: *Corso*, *Queen X*, *Gairald*, *Príncipe Alfonso*, *R. C. N.*, *Bokarta*, *Isabelita*, *Dórga*, *Enchana*, *María Isabel* y *Aula*. Siguiendo las regatas salieron el torpedero Num. 2, el cañonero *Mac-Mahón* y el yate *Guria*. Los excursionistas almorzarán en San Juan de Luz y regresarán por tierra al anochecer.

Las Reinas.
A las diez oyeron misa en la capilla de Miramar las Reinas. Después dió un paseo la Reina Victoria con la duquesa de San Carlos hacia Igueldo. La Reina Cristina y la marquesa de Navarres pasearon por la población, después de ver a sus nietos, que jugaban en la playa.

Regatas de traineras.
En la bahía se jugaron regatas de traineras, que presencia gentío inmenso. En la regata de hoy lucharon una trainera de Orlo y otra de Pasajes, ganando la primera por quince segundos. Por la tarde continuarán estas regatas, que despertarán aquí mucho interés, jugándose entre otras la del premio de honor, 1.000 pesetas y una bandera española de seda.

El gobernador de Madrid.
Para visitar a su señora, que dió ayer a luz una niña, llegó hoy el gobernador civil de Madrid, D. Luis Canalejas.

Regresará a la corte en el sudexpreso de esta noche ó mañana en el rápido.
Pérez Caballero.
Nuestro embajador en Francia, Sr. Pérez Caballero, marchará mañana a París.

El ministro de Gracia y Justicia.
El ministro de Gracia y Justicia nos recibió a la hora de costumbre, anunciándonos que no ocurría novedad, según le había comunicado el Presidente del Consejo de Ministros en conferencia telefónica; que carecía de noticias que comunicar, como no fuera que el ministro de la Gobernación llegara aquí mañana, a las diez y media de la noche, en el tren rápido, y que como no tenía asunto ninguno de urgencia no se proponía subir a Palacio hasta mañana.

Viajeros.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Para asistir a la junta general del Instituto Nacional de Previsión han llegado D. Julio Puyol, D. Alvaro López Núñez, D. Eduardo Gómez Baquero y D. Rafael Ormaechea, consejero el primero y del personal administrativo del Instituto los demás. También llegaron D. Luis Ferrer y Vidal, presidente de la Caja de pensiones para la vejez, de Barcelona, y el Sr. Moragas, director de la misma Caja.

Han anunciado su llegada con el mismo objeto el presidente y un vocal de la Caja de Ahorros de Gijón, el presidente de la de León, el diputado provincial de Palencia Sr. Díez Caneja, y un representante del Ayuntamiento de Madrid.

Automovilismo.
Despierta interés la carrera automovilista del kilómetro en llano, que se correrá mañana entre Villabona e Iruña, con asistencia del Rey. Para esta carrera se han inscrito 37 automóviles, que se disputarán las copas del Rey, de Guipúzcoa y del Automóvil Club de España, y cinco mil pesetas en metálico. La carrera en cuesta a Igueldo, que se celebrará el próximo miércoles, se anticipará en la hora para no restar público al concurso de aviación. Los premios serán idénticos a los de la carrera anterior.

En la bahía.
Numeroso público, en el que figuran bastantes personas que han llegado de las playas vecinas, presencia las regatas a remo que en la bahía de la Concha se están celebrando ahora.

De toros.
Han marchado bastantes aficionados a presenciar la corrida de toros que se celebra hoy en Bayona. Se lidian toros de Carrero por Machaco y Manolete.

LAS CORTES DE CÁDIZ
LOS ACTOS DE HOY
Misa de campaña.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) En la explanada de San Carlos se ha celebrado una misa de campaña, para la cual se había levantado un artístico altar, profusamente adornado. Asistieron las tropas, resultando el acto, lo mismo que el desfile, brillantísimos. También han concurrido al solemne acto los ministros y generales.

Desfile brillante.
SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Ha resultado brillantísimo el desfile del escuadrón de Alfonso XII. La multitud aplaudía frenéticamente a los soldados. **Visita aplazada.**
Ha sido aplazada hasta mañana la visita al arsenal de la Carraca. Se ha acordado así para que aquella pueda ser más detenida.

En el panteón.
Se ha verificado la anunciada visita al panteón de marinos ilustres, haciendo de cicerone el Sr. Comengo. En el solemne recinto, los visitantes evocaron las heroicidades de los Liniers, Gravina y otros. El panteón recibirá pronto los restos del almirante Cervera.

A Mahón.
La escuadra saldrá el sábado para Mahón. **A Madrid.**
El ministro de Marina, Sr. Arias Miranda, marchará a Madrid. Antes revisará la escuadra.

El Museo de las Cortes de Cádiz.
SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) El Sr. Burell ha dicho que el Gobierno piensa adquirir el teatro donde se reunieron hace cien años las Cortes de Cádiz para dedicarlo a museo, que se destinará, no sólo a conservar el edificio, sino los documentos históricos, políticos y militares de aquella época.

Visitando el Arsenal.
SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Don Amós Salvador ha visitado el Arsenal de la Carraca, acompañado de los diputados Cortes Sres. Barrasa, D. Dionisio Pérez, Laviña, Pérez Asensio y Rodríguez de la Bolla, el senador Sr. Carranza y el gobernador civil. Una compañía de Marina les hizo los honores y se dispararon cañonazos. Visitaron los talleres, entre ellos aquel donde se quieren construir los cañones de la nueva escuadra. Los visitantes fueron recibidos por el coronel Quintano, el general Almela y otras autoridades militares.

El banquete en la Comandancia.
SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el banquete oficial en la

Comandancia general del Apostadero, asistiendo 300 comensales. Presidieron el ministro de Marina, el de Instrucción pública, el conde de Romanones, D. Amós Salvador, los Sres. Rosales y Comenge, general Santaló, el almirante de la escuadra, general Puente; el general de brigada Moragas, el gobernador civil y el general Barrasa. El alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, pronunció un elocuente discurso, reiterando su gratitud al Gobierno, a la representación de las Cortes y a cuantos han asistido a las fiestas del Centenario. Dijo que confiaba en que la visita del ministro de Marina al Arsenal de la Carraca produciría sus frutos. Aplausos.

Le contestó el ministro de Marina, el que agradeció al alcalde su saludo, y él, por su parte, se lo devolvió al primero, en nombre de la Marina. También saludó a las Comisiones parlamentarias, de las cuales esperan todos la prosperidad y el bien de la patria. Estas palabras fueron acogidas con grandes vivas. Añadió que la Marina tenía especial empeño en asociarse a las fiestas del Centenario y aplaudir los actos de aquel Ejército que dió lugar a las brillantes páginas de la guerra de la Independencia. (Grandes aplausos.)

Recuerda a los marinos ilustres que en ella tomaron parte en cooperación con las Cortes de Cádiz, por haber contribuido la Marina a las libertades votadas en aquellas. Dijo que con la ley de la escuadra recientemente aprobada se echaron los cimientos de la regeneración española. La Marina quiere ser, en unión del Ejército, el brazo defensor de la Patria. Termina brindando por el Rey, San Fernando, el Ejército y la Marina y por la prosperidad de la querida Patria.

Los oyentes prorrumperon, a la terminación del discurso del ministro, en delirantes vivas. El general Santaló, en representación del gobernador militar, pronunció un brillante discurso, que fué muy aplaudido.

A Madrid.
Han marchado a Madrid en el expreso los Sres. Burell y conde de Romanones, siendo despedidos por las autoridades y numeroso público, que manifestó su entusiasmo con vivas y aplausos.

Boletín religioso del día 26

Santos del día 26 de septiembre.—San Eusebio I, papa; Santos Vigilio, Amancio y Nilo, confesores; Santos Cipriano y Callistrato, mártires; Santa Justina, virgen y mártir, y la beata Lucía Salerno, virgen. **Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Fernandas (Bravo Murillo, 112), y sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando, por la tarde, a las cinco, un padre mercedario. La misa y oficio son de San Jenaro y compañeros. **Visita de la corte de María.**—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, del Sagrado Corazón en las Niñas de Leganés ó del Buen Consejo en los Luises y en el Espíritu Santo. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paul.

Especáculos del día 26

COMEDIA.—(Compañía infantil italiana.) 9.—The Geisha. **LARA.**—No hay función. **APOLLO.**—7,15.—El barbero de Sevilla.—Lorenzín ó el camarero del cine.—Juegos malabares.—Los borrachos. **COMICO.**—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—Eche usted señoras!—La moza de mulas (dos actos, doble). **ESLAVA.**—(Beneficio.)—7.—Ninfas y sátiros.—La balsa de aceite.—El que paga des cansa y La fresa.—La corte de Farao. **GRAN TEATRO.**—7.—El poeta de la vida.—Las bribonas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas. **MARTIN.**—7.—El clown Bebé.—La reina de la Dolores.—A ver si va a poder ser! (reformada) y El clown Bebé (doble). **COLISEO IMPERIAL.**—5,15 y 8.—Secciones especiales de películas. 6.—Los dos sordos.—De cerca.—Pepa la frescachona.—Raffles (doble). **NACIONAL.**—7.—(Vermouth.)—El amigo y La buena crianza.—La rémora.—Las de Cain (doble). **NOVEDADES.**—6.—Espinilla.—La villa del Oso.—Microbos nacionales.—Espinilla.—La señora Barba Azul. **LATINA.**—5.—A Roma se va por todo.—Ideales.—Las bribonas.—Sangre moza.—La carne flaca.—Trapos y moños. **BARBIERI.**—7,30.—La reina del molinete.—El puño de rosas.—El centro de las mujeres.—Mundo galante. **ROMEA.**—Desde las 6 de la tarde secciones de cinematógrafo y variedades. **BENAVENTE.**—5,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas. Novedad y estreno. **ROYAL KURSAAL.**—6.—Secciones de cinematografía y variedades.—El casto José.—Reservado de señoras.—Album galante. **NUEVO.**—Desde las siete de la tarde, grandes atracciones de variedades. A las 11, sección especial de moda.

AVISOS UTILES

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL, Teléf. 903. **Tos, garganta.** Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. **Sorprendentes novedades.** Abanicos M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

